

## VENEZUELA, PAM Y BUCHANAN

(De nuestro redactor en Londres)

La burda y triste trama que ha originado la deposición del general Castro, está ya al descubierto. El menos penetrante de cuantos lectores sepan leer entre líneas puede ya verla por sus ojos.

Los reporters londinenses han entrevistado ayer a un Mr. Pam, que es el director de los monopolios venezolanos de la sal y de las cerillas. He aquí sus palabras:

«La caída del Presidente Castro será bien recibida por todos los extranjeros interesados en Venezuela. Tengo toda clase de razones para creer que el general Gómez desaprueba completamente la política del anterior Presidente, en su tratamiento de las Empresas extranjeras, y puedo augurar que las diferencias entre el Gobierno de Venezuela y los monopolios de la sal y de las cerillas, la Compañía Bermúdez de Asfalto y varias Casas francesas, serán resueltas de manera satisfactoria.»

Conque ya saben ustedes que el Sr. Pam tiene toda clase de razones para creer en la benevolencia del general Gómez hacia sus monopolios. El cronista ya se lo había figurado; pero no creía que Mr. Pam fuera a descubrir tan pronto su juego... A menos que no se trate de provocar un alza de las acciones monopolizadoras de la sal y de las cerillas venezolanas, para desprenderse de ellas antes de que el Presidente Castro regresase a su país.

Porque parece que el general Castro regresará. Así lo anuncia el corresponsal en Berlín del *Daily Express*, quien atribuye al general Castro una fortuna de 20 millones de libras esterlinas y dice que está dispuesto a gastarse las tres cuartas partes de ella en recuperar su posición política.

De cómo se las habrá arreglado el general Castro para hacerse con tanto dinero no dice nada el corresponsal del *Daily Express*. El sentido común parece indicar que esas fortunas se hacen favoreciendo la política de los grandes monopolios y no combatiéndola; pero no hay que ser exigentes, en punto a sentido común, con los redactores y corresponsales del *Daily Express*.

El *Daily Mail*, en cambio, reduce la fortuna de Castro a 3 millones de libras. No es flojo bajón de 20 a 3. ¡Otro tirón y le dejan sin dinero para pagar la factura del doctor Israel!

Pero lo que acaba de evidenciar el contubernio entre los Gobiernos y los financieros para deponer al general Castro es la noticia de haber sido nombrado Mr. Buchanan comisionado especial de los Estados Unidos en Venezuela.

Mister Buchanan es viejo amigo nuestro. Es el mismo que estuvo el año pasado en la Conferencia de La Haya, el mismo que fue el primer ministro de los Estados Unidos en la nueva República de Panamá. Sabido es que la República de Panamá fue secesionada de Colombia por obra y gracia de los Estados Unidos por mediación del egregio Mr. Buchanan.

A Mr. Buchanan se le suele llamar en los círculos diplomáticos de Sud América el *emergency diplomat*, es decir, el diplomático de ocasión. Como en Washington no se sabe una palabra de las cosas de la América de lengua española, se apela a Mr. Buchanan cuando hay que tratarlas.

Mr. Buchanan desempeña un papel añejo. En realidad, no se le puede sufrir ni en Washington ni en Sud América. Su influencia en Washington depende de que ha tenido la habilidad de convencer a los políticos norteamericanos de que es la única persona que comprende la psicología de los latinos de América.

Su influencia para con Sud-América se debe a que proclama su omnipotencia en Washington, y los sudamericanos se lo creen.

Es decir, todos no le creen. Los argentinos y chilenos, por ejemplo, le conocen perfectamente. No hace muchos años, el admirable Mr. Buchanan tuvo la ocurrencia de querer hacerse pagar mil pesos oro al mes por defender los intereses argentinos en Washington. Los argentinos le enviaron a paseo.

A pesar de ello, no ha renunciado mister Buchanan a sus cariños hacia Sud-América. Ya le tienen ustedes camino de Caracas. Allí va a ejercer de amable intermediario entre los monopolios extranjeros y el nuevo Gobierno venezolano. Algo tarde llega. Posible es que a estas fechas ya se hayan verificado algunos tratos y contratos prescindiendo de sus conocimientos psicológicos. Pero también es más que posible que mister Buchanan haya tenido principal parte en el golpe de Estado que ha depuesto al general Castro.

A la cabeza de la sección telegráfica del *Times* figura hoy un cablegrama de Washington confirmando el anuncio de que el general Gómez ha obrado de acuerdo con el Gobierno norteamericano, y que éste va a seguir ayudándole, mandando a Venezuela varios barcos de guerra que hagan presión moral para evitar la reinstauración del general Castro.

No es muy difícil vislumbrar tras la actitud de Washington la mano de Mr. Buchanan. Llega un poco tarde; pero Venezuela es país rico. Allí hay oro, esmeraldas, cobre, asfalto, carbón, ríos navegables, tierras fértiles. Los monopolios, detenidos durante años por la espada de Castro, van a cebarse en el país. Todos ellos se disputarán la ayuda de Mr. Buchanan, que significa el apoyo de la doctrina de Monroe. ¡Ya le ha llegado

a Mr. Buchanan su momento! Unos cuantos años de comisión especial, un poco de generosidad para asegurarse en Washington unos cuantos amigos influyentes, y los 20 millones de libras esterlinas de que hablaba el corresponsal del *Daily Express* existirán real y efectivamente, ¡pero no en los bolsillos del general Castro!

Entretanto, es conveniente recordar las palabras dichas por Castro a un periodista francés en junio último:

«Venezuela está en malas relaciones con casi todas las Potencias. Esta es mi obra, mi orgullo. Extranjeros que, dueños de la vida económica del país, han querido también ser árbitros de su vida política, han provocado malas inteligencias con mi Gobierno. La Diplomacia moderna convierte en negocio la política. Yo no quiero monopolios en mi país. Mi sueño es regenerar las Repúblicas septentrionales de la América del Sur, uniéndolas todas en defensa común contra los bárbaros de Europa y de los Estados Unidos. No tengo miedo a Europa. Las Potencias pueden combinarse contra mi país; pero Venezuela permanecerá intacta en tanto que yo viva.»

Ramiro de Maestu.

## HACE CIENTO AÑOS

España.

MADRID.—Se fija en los sitios públicos una orden del general Belliard, disponiendo que todos los paisanos que no hayan entregado aún sus armas deberán hacerlo antes de las seis de la tarde del día de hoy; advirtiéndole que a quien se le encuentre algún arma de fuego será fusilado inmediatamente. Con igual castigo se amenaza a los que lleven navaja, alfiler o cualquier objeto que pueda servir para hacer daño a las víctimas de los franceses.

LEÓN.—Se juntan en Astorga las columnas inglesas mandadas por los generales Moore y Baird. Sale de León el general marqués de la Romana, al saber que por la mañana las tropas francesas habían sorprendido y derrotado a la segunda división de su ejército que guarnecía el pueblo de Mansilla, quedando en poder del general Franceschi casi toda la tropa.

Los vecinos pudientes de León abandonan la capital precipitadamente al amparo del ejército de la Romana, temerosos de los excesos de que pudieran hacerse las víctimas los franceses.

ZAMORA.—El general Lefebvre acomete a las tropas españolas que se retiraban para vadear el río Esla. Los españoles se defendían bravamente, y siendo socorridos por una columna inglesa mandada por lord Paget, son derrotados los franceses, quedando en poder de nuestras tropas 70 prisioneros, entre ellos el propio Lefebvre.

ZARAGOZA.—Comienzan los franceses por la noche a abrir trincheras por frente al convento de San José, continuando durante la madrugada del siguiente día.

Extranjero.

PRUSIA.—Redoblábase en Berlín las actividades en la confección de los arneses de los ocho caballos que compondrán el tiro de la carroza regia que la ciudad ha de ofrecer al Monarca. Todos estos rápidos preparativos desmenten el rumor que ha circulado anunciando que los Soberanos, a virtud de una invitación del Emperador de Rusia, saldrán inmediatamente para San Petersburgo.

Después de algunos días el frío es tan violento, que muchos leñadores han perecido helados en los bosques.

ALEMANIA.—En Hanovre se dice que las tropas francesas abandonarían en seguida el territorio alemán, no quedando más fuerza que la de los depósitos de cada regimiento. Los coraceros de la división San Sulpicio estarán de guarnición en Hanovre.

HOLANDA.—El burgomaestre de Amsterdam ha dado un baile, al que S. M. ha asistido, habiendo sido invitados también los ministros y principales funcionarios públicos.

El aniversario del natalicio del Rey de Westfalia ha sido celebrado con gran pompa por el representante de dicho reino en Holanda. En la Embajada de Westfalia se celebró un banquete de honor.

USUELA.—Llegan nuevas noticias de los últimos acontecimientos en Constantiuepa, que rectifican en parte las primeras. Parece que Mustafa Barakat pudo escapar a favor del incendio y refugiarse en la escuadra, y desde allí comenzó a hacerse fuego sobre los rebeldes que se habían apoderado del serrallo. Para reconquistar la autoridad tenía a su disposición un ejército de cien mil hombres cerca de la capital, y a los cuales días antes había ordenado la marcha hacia las orillas del Danubio.

Ignórase, sin embargo, cuál sea la situación definitiva de la Sublime Puerta.

## ECOS

El número de escritoras en Francia aumenta que es un gusto. En ningún orden ha progresado tanto el feminismo. Y las mujeres, para copiar de los hombres todo lo malo, han querido, también, tener una Academia.

Encontrar cuarenta *immortales* del bello sexo les parecía cosa fácil, y todas las literatas se dijeron: «¿Cómo no se nos habrá ocurrido antes?» Pero he aquí que se reunieron las bellas escritoras y hubo necesidad de proceder a la elección de Mesa interina.

Ofrecíamos la presidencia a nuestra *decanata*—propuso maliciosamente una linda muchacha.—«¡Cosa extraordinaria! ¡No había *decanata*! Ninguna de las reunidas tenía más años que las demás.»

Ofrecíamos, pues, la presidencia a la más joven.

Y surgiéron innumerables candidatas! No pudiendo ponerse en claro quien era la más joven, ni la más joven, se desistió de constituir la Mesa presidencial.

Y ahí tienen ustedes por qué nos hemos quedado—es decir, se han quedado los franceses—sin Academia femenina.

El duque de Fife acaba de dirigir una proclama a los habitantes de Londres, exponiendo la necesidad de que el condado facilite 27.000 hombres al Ejército territorial.

El duque hace un llamamiento a los londinenses, y para animarles, les anuncia las siguientes ventajas:

«Los que respondan a este llamamiento podrán, sin modificar sus ocupaciones ordinarias, mejorar sus fuerzas y su salud con la ayuda de los ejercicios militares.»

Los oficinistas aprenderán, por cuenta del Estado, a montar a caballo, a manejar el fusil, y

pasarán todos los años una semana ó quince días de descanso al aire libre.» ¡Dan ganas de alistarse!

Desde su advenimiento al trono, el Czar Nicolás II ha gastado en mejorar sus cocinas la respetable cantidad de tres millones.

Muchos utensilios son de plata maciza; hay 40 sartenes de cobre que cuestan 1.200 francos cada una, y no falta para los asados una olla de oro macizo que vale 5.000.

El cocinero mayor tiene 160.000 francos de sueldo; el cocinero segundo tiene 80.000; el tercero tiene 20.000. Estos tres afortunados son franceses.

En la corte de Londres, sólo las cucharas de plata sobredorada se calcula que valen más de 45.000 francos.

En la corte de Madrid, el valor de los servicios de mesa se eleva a 1.200.000 francos.

## DIARIO DE PARÍS

### DORANDO LOS BLASONES

DE NUESTRO REDACTOR

El negocio tenía todas las trazas de un trato de gitanos. Ya es sabido cómo éstos se ponen de acuerdo, fingiéndose luego desconocidos entre el tráfico de la feria, para endosar al primer incauto un rucio con maldad y cayéndose de viaje.

También en el mundo social se encuentran farsas y enredar comedias. Y digan lo que quieran, los antiguos hampones con sus legendarias hambres y los picaros con su fértil ingenio de buscones, ya no se encuentran en el estado llano. Los *Gil Blas* de nuevo cuño pican más alto, y hay que ir a reclutarlos en la clase depauperizada de la nobleza.

Cansados del orgullo de hijosdalgo de goberna, que no da para comer, invaden el campo de los escuderos, galeotes, buscones y otra gente sin par de idéntica ralea. No cambian la adarga por la podadera. Nada de eso. El trabajo deshonra, aun cultivando los restos de la pobre hacienda venida a menos. Mejor es meterse a traficantes, engañando tontos, ó caer en oficio de picaros, entrando a saco las ajenas arcas y despojas.

Como han puesto estos nobles en decadencia y ruina, todo en venta, ya no les queda más recurso que acudir a la pública almoneda de títulos y blasones. De la más rancia nobleza se pueden comprar títulos actualmente por cuatro cuartos. Tan de barato y con tal abundancia se han dado, que nadie, ni aun los burgueses más presumidos, los quieren. En las salas de venta, como curiosidades heráldicas, pueden encontrar los curiosos montones de pergaminos. Como papel inservible, se venden al peso.

La aristocracia de sangre, la histórica y de abolengo, no sólo se ha arruinado material, sino también moralmente.

Ella fué, en un tiempo, la guardadora del honor de las estirpes selectas. Su patrimonio, más que de haciendas, aun siendo muchas éstas, componíase de prestigios sociales, de glorias históricas, de una herencia intangible de altos hechos que legaban los ascendientes a las generaciones de los suyos venideras. De pronto, todo eso se ha desmoronado y ha venido a tierra con estrépito y con escándalo. Ni los blasones, ni el prestigio se ha salvado. Lo triste es que esa «muerte civil» no la ha causado una revolución de las clases bajas. Los mismos nobles la han traído al envilecerse.

No han sabido mantener la autoridad de la casta, lo único que ya les quedaba, al respecto de las gentes. Han hecho ferial de los títulos y ellos mismos han abierto público mercado. Fueron los abuelos guerreros; los nietos se han contentado con ser aventureros de la peor especie, con mañas de picaro, pero con equívocas maquinaciones de galeotes.

Ellos mismos han hundido una clase hasta ayer moribunda y empobrecida, sosteniendo en su dignidad rígida el esplendor en muchos reinos.

Nada más lamentable que este ocaso de una clase social que a sí misma se ha degradado, más que odiada, compadecida por el bajo pueblo.

Paris se divierte estos días con una historia rojocantante, que hace las delicias del público. Acosado de deudas, un día salió de Austria, dispuesto a correr fortuna como cualquier aventurero, el Príncipe de l'hurn y Taxis, de rancia alcurnia y coruscante abolengo. Dió con sus huesos en Paris, colonia del hampa de todos los países, mercado abierto y ferial propicio, donde los americanos vienen a alquilar Princesas que pagan en buenos dollars y a comprar títulos para sus hijas, que necesitan un poco de lustre heráldico para tapar sus macúlas inconfeñadas ó, por lo menos, dar un poco de barniz a su tosca extracción plebeya.

Intil para todo empeño fecundo—puesto que la mayor parte de los nobles a la usanza actual apenas si son hábiles en la estufa, y como los picaros de antaño—no vió otro camino para sus aventuras que la conquista de una archimillonaria, a quien sacarle buena dote a cambio de pergaminos. Y, en los primeros pasos, tuvo fortuna. Halló gente que asociar al negocio. Para realizar estos matrimonios ya se fundan, por lo visto, Sociedades como para la explotación de yacimientos mineros. Al Príncipe de Thurn y Taxis se unieron en la empresa de buscarla rica hembra socios industriales: el conde de Zoltenski, que exigía dos millones por el correteje, la condesa de Clarc, que esperaba un buen pelliczo, y la usurera disfrazada de señora, la matrona Kemper, que puso en el

negocio unos cien mil duros, según sus cuentas.

Naturalmente, todos ayudaron a tragarse la cuantiosa suma en unos cuantos meses. Al buen Príncipe, gallardo y calavera, que llegó derrotado, se le equipó de pies a cabeza, llenándole además los bolsillos para que deslumbrara en teatros, circos, restaurantes, carreras y mesas de juego. Los industriales también daban sus mordiscos; pero hacían la presentación del galán en los salones de la gente *comme il faut*.

Mas en Paris no aparecía la rica hembra. Fué necesario expedir al Príncipe, como un emigrante amoroso, a la pródiga América. Y de allí retornó sin mujer, sin dote, casi sin ropa y por añadidura con nuevas deudas.

Ante el fracaso, la matronal madame Kemper ha puesto el grito en el cielo y de paso ha cursado una denuncia por estafa.

Gracioso. Todo Paris se divierte con la aventura, a costa del desencanto de la usurera.

Yo no sé si esta historia es para reír. Puede que lo sea. Yo lo dudo. Las novelas de nuestros picaros que escribieron nuestros grandes autores del Siglo de Oro con su humorismo extraño, hacen reír y hacen llorar. Los nuevos picaros no nos impresionan el corazón. Más bajo, con bascas.

Angel Guerra.

## ACTUALIDADES MÉDICAS

### CONTINUEMOS CON EL COLERA

Ya está aquí.

Es decir, supongamos que ya lo tenemos dentro de España.

Los Gobiernos de las naciones *sucias* lo han dejado salir, y el Gobierno de nuestra nación *limpia* lo ha dejado entrar.

Pero todavía contamos con medios para oponernos a su ingreso en nuestro organismo.

Cuando se trata de juntarse, Mahoma nos aconseja que *si la montaña no viene a nosotros, vayamos nosotros a la montaña*. En la ocasión presente, que de lo que tratamos es de separar, podemos decir: *Ya que la ola vibrónica se acerca a nuestros organismos, corramos ante ella para que no nos alcance, ó retirémosnos a un lado para dejarla pasar sin que nos toque*.

Esto es lo que debemos hacer: huir ó apartarnos del contacto colérico. La desinfección, que puede llegar a todo lo que se relaciona con el colérico inmediatamente y el colérico mismo, no llega, sin embargo, a los dos vehículos más importantes del verdadero peligro *amarillo, el agua y las moscas*; por eso, hay que apartarse de una y de otras cuando el colera ha invadido nuestra nación y nuestra ciudad.

El aislamiento y la desinfección, ó simplemente la desinfección sin el aislamiento, siempre que aquélla sea rigurosa, científica y, por consiguiente, eficaz, constituyen una garantía.

Pero de la flora acuática de los ríos, canales, acequias y regatos donde se vertieron alcantarillas, se volcaron recipientes sépticos y se lavaron ropas sucias, ¿quién nos aisla?

A las moscas, mosquitos y multitud de insectos que tocaron con sus patas, ó con sus alas, ó con sus trompas deyecciones coléricas, ó pisaron en la piel sudorosa del enfermo ó del cadáver, ¿quién las desinfecta?

Todavía, en esto, puede hacer mucho la autoridad gubernativa ó municipal, escuchando las indicaciones de la autoridad suprema en estas materias, que es el médico, y ayudándole en el desarrollo de su plan, que muchos tacharán de ridículamente minucioso y autocrático.

Prohibir que el vecindario emplee para todos los usos otra agua que la de una fuente ó canal determinado, y al mismo tiempo impedir que en todo el trayecto ó superficie descubierta del cauce se vierta nada, se moje nada, se toque absolutamente nada, cualquiera que sea su procedencia.

Exigir que enfermos, cadáveres y utensilios del cuidado y curación de los coléricos se rodeen de especies de mosquiteros, al objeto de impedir que los insectos lleguen a tocar aquellas materias morbosas.

De este modo, ni las aguas ni las moscas serían portadoras del colera, y no tendríamos por qué escapar de las unas y evitar a las otras; pero como es casi seguro que no se pondrán obstáculos entre el agua y las deyecciones, ni entre las deyecciones y las moscas, no habrá más remedio que arreglárselas cada cual como pueda para evitar el contagio que los insectos y el agua nos traen.

Hace algunos años ofrecí entre mis discípulos un modesto premio en metálico para aquel estudiante del último año de Medicina que hiciera el mejor trabajo acerca de los pueblos de Aragón donde no había ocurrido ningún caso de colera en el año 1885. Con este objeto repartí entre los jóvenes escolares unos impresos, que habían de dirigirse a los médicos de todos y cada uno de los pueblos de las tres provincias del antiguo Reino, suplicándoles que contestasen a las preguntas que en el impreso se consignaban.

No recuerdo bien si el trabajo premiado contenía muchos ó pocos; lo que sí recuerdo es que la inmensa mayoría, lo que si recuerdo, de los pueblos que no fueron visitados por el terrible huésped del Ganges, eran lugares montañosos, sin huertas, de secano, con carestía de agua, es decir, fuera

de la ribera y donde el agua que se consume es de aljibe, de balsa ó de fuente.

Aquellos pueblos donde ni ríos, ni canales, ni acequias, ni regachos sirven el agua a sus habitantes, sino que se la envía el cielo con la lluvia ó el centro de la tierra con el manantial, son los lugares respetados por la epidemia, y se comprende que así sea, porque el colera, como todo lo que es malo, se arrastra, pero ni se hunde en las entrañas del planeta ni mucho menos se eleva hacia las nubes, que son las entrañas del cielo, sobre que ningún enfermo puede llegar con su contagio a aquellas alturas ni a esotras profundidades.

Ese es un camino para evitar las aguas infestadas; el camino que conduzca a los lugares en que toda la linfa que se use para el consumo en la alimentación y en la limpieza sea de aljibe, de pozo ó de manantial ó esté embalsada con mucha anticipación.

Porque debe notarse que no es sólo por el agua que se bebe por donde puede venir el colera, sino que hay que evitar aquel agua en el lavado y aseo de la persona y de su ropa, de las vajillas, de la batería de cocina y de todos los utensilios de servicio doméstico; igualmente se empleará el agua de aljibe ó de pozo ó de manantial para los colutorios necesarios a la limpieza de la boca, al enjuagado de frutas, verduras y carnes, y en el bautizamiento del vino y de la leche.

Los que temerosos del contagio por el agua vagan en busca de aquellos sitios, numerosos en cualquier región de España, lejanos de las costas y de las riberas, donde el agua que se consume no procede, ni directa ni indirectamente, de los ríos, sino que viene de las regiones asépticas de muy arriba ó de muy abajo y pasa además por la depuración intensa de las filtraciones ascendentes ó de las evaporaciones al fuego lento de los rayos del sol; esos hombres, más prudentes que miedosos, más discretos que cobardes, que sin necesidad de buscar fuera de España, en bochornosa emigración, sitios donde pasar el *ruijazo* colérico, realizan un éxodo modesto a pequeños poblados de la misma patria, cuyas aldeas, pobres en todo tiempo por la sequía pertinaz y la usura constante, pueden, en justa recompensa, resarcirse de la miseria pasada, por los veraneantes é invernantes que huyen del colera presente; esas familias que vienen a aumentar el censo de población en los villorrios miserables, llevando el bolsillo bien repleto, no sólo van a librarse de los peligros del agua, sino también del de las moscas, porque estos insectos, como sus similares, no tienen para sus vuelos un radio de acción que salga más allá del término geográfico, y como en todo él hay limpieza absoluta en cuanto al colera se refiere, claro es que podemos convivir con aquellos animalículos, sin asustarnos de que nos zumben cerca de la oreja, ó nos acaricien el rostro con sus patas, ó nos piquen en la nariz ó se posen en el pan que mete uno en la boca ó en el pañuelo que llevamos a la nariz.

Es muy difícil que una mosca que se revuelque en las deyecciones de un colérico en Zaragoza llegue con vida a posarse sobre el plato de un vecino de Fuendetodos, pueblo próximo a la capital, y que ostenta juntamente con la gloria de ser la patria del insigne Goya, la fama de no haber sido visitado jamás por el colera morbo-asíático.

Pero no todos podemos alejarnos del lugar infestado. A unos el deber, a otros la necesidad, a otros la *negra honrilla*, obliga a permanecer al pie del cañón sin moverse de su sitio, que es el sitio del contagio. ¿No habrá para nosotros, los que nos estamos quietos, nada que nos permita vivir en el peligro sin grave riesgo de ser sus víctimas?

Dr. Royo Villanova.

Desde 1.º de Enero variará casi por completo nuestra edición de la mañana, de tal suerte, que a excepción de muy pequeñas informaciones de interés general, serán casi distintos los números puestos a la venta por la mañana y por la noche.

Los artículos, las cartas del Extranjero, los cuentos, las crónicas, las grandes informaciones, las cartas-artículos de los redactores que hemos enviado a recorrer España, las informaciones especiales que vamos a consagrar a Madrid, serán solamente publicadas en una de las ediciones. Y por si eso no fuese bastante, estudiamos fórmulas para dar a diario a nuestros lectores música, folletón variado, regalos mensuales, libretos de las obras teatrales que alcancen éxito grande, discursos íntegros de sesiones de Cortes que tengan resonancia y cuanto tienda a hacer de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA un órgano de interesante, variada y desahogada lectura.

Diez de los más insignes periodistas alternarán en la redacción de las crónicas; nuestros redactores en las capitales del Extranjero darán carácter de europeo a nuestro diario; las informaciones serán variadísimas, y los lectores hallarán en cada uno de los números, no una ampliación de los anteriores, sino un número casi nuevo.

Como suponemos que nuestros lectores preferirán leer dos diarios distintos a dos casi iguales, cosa que hoy sucede, pues los diarios de la mañana no son más que una reedición de los de la noche, tendemos a que esa preferencia sea una realidad en lo posible, y a que quien compre las dos ediciones, reciba 16 páginas de lectura interesante.

Si el favor del público nos sigue ayudando, podremos realizar estos proyectos.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## EL PROYECTO DE COMUNICACIONES MARITIMAS

### Impuesto de Anclaje.—En defensa de la región gaditana.

Cádiz esperaba tranquilo y confiado la resolución del proyecto de comunicaciones marítimas. Ni se celebraban reuniones, ni las Corporaciones adoptaban acuerdos, ni la Prensa escribía artículos; no había movimiento de opinión.

Pero éste ha surgido potente y vigoroso, no porque se desconfie de que la razón se imponga, sino porque es necesario contestar y refutar la campaña que se hace en algunos puertos, principalmente de Galicia, desde los cuales se protesta del proyectado impuesto de anclaje, por los consignatarios de vapores extranjeros, que están en su mayoría disgustados, pues va a cesar el camino que venían encontrando lano.

Los gaditanos, todos estos días en los periódicos el *Diario de Cádiz*, *La Dinastía*, *El Demócrata* y otros, ayer en la Cámara de Comercio, esta noche en el Centro Republicano de Instrucción La Fraternidad, han hecho observaciones, que yo cumpla con el deber de recoger y enviar a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, porque no quiero que por mi culpa, el popular periódico, tan estimado en Cádiz, vaya a la zaga en la defensa de los intereses de esta capital. Deseo también enviar noticias, montón de datos, que sirvan de estudio a los que han de resolver la cuestión.

«Es justo—preguntan los navieros gaditanos—que los buques españoles paguen el derecho de anclaje en los puertos extranjeros, y los buques de otras naciones entren libremente en los de España?»

Aquí se cree que no.

Hay que evitar que los vapores extranjeros, al pasar frente a Cádiz, en ruta obligada para las Américas, entren aquí sin pagar nada, a rellenar huecos, como decía muy bien, en su razonado discurso, el señor presidente de la Cámara de Comercio en la reunión que esta Corporación oficial celebró. Hay que evitar que esos buques vengan a llevarse a bajo precio y bajo pabellón extranjero carga de productos del país, y lo que es peor, carga humana.

Como no aumentan los gastos, todo es ganancia.

El opulento naviero D. Antonio Martínez de Pinillos, al hablar conmigo de esta cuestión, se extrañaba de que haya españoles que pidan, que pretendan conseguir que continúe la protección a la Marina mercante de otras naciones, con perjuicio de la propia.

«Mis barcos—añade el Sr. Martínez Pinillos—pasan cerca de muchos puertos, por ejemplo, el de Marsella, y no los mando allí a rellenar huecos, porque tendría que pagar por derecho de anclaje más de lo que me reportarían las ganancias. Francia, Italia y otras naciones, menos España, protegen a sus Marinas.»

Claro es que hay interesados en que las cosas sigan como están en nuestro país.

«¿Quiénes son éstos? Algunos consignatarios que obtienen buenas comisiones, y los emigrantes, que por cien pesetas ó poco más encuentran medios de abandonar la Patria.

Pero con este bien para ellos, se hace un mal a la agricultura, a la industria, a toda la producción nacional.

Más, mucho más ha de evitar la despoblación de España el impuesto de tonelaje, que la reciente ley de Emigración.

Cádiz desea protección a la Marina española, y para ello se aduce razones y datos con claridad meridional, tan brillantes como el sol espléndido que alumbraba este cielo, siempre azul y diáfano.

En Cádiz se ven, se palpan y se tocan esos beneficios. Vámonos a demostrarlo.

Llega un vapor extranjero para rellenar huecos, y desde que el vigía de la torre de Tavira lo divisa en lontananza, ya están en el sitio de la bahía que se le ha designado para que fondee, unas balandras cargadas con vinos del Condado de Huelva, de Levante ó de Jerez; ahora no es ocasión de consignar en qué región están sembradas las cepas que produjeron aquellos caldos.

Van otras balandras, con sardinas saladas, de Ayamonte, aceitunas de Sevilla, higos de Lepe y de Málaga, y otros productos de la comarca andaluza.

Antes de que el *carquero* fondee, se van salir de la punta del muelle numerosas embarcaciones de vela llevando niños, mujeres y hombres, que han estado llegando de las Castillas, de Extremadura, de todas las regiones de España, dejando pueblos medio deshabitados y campos sin sembrar, que pronto se convierten en eriales tan estériles como los grandes desiertos del Sahara.

Todas las operaciones se hacen muy de prisa, para que el transatlántico extranjero pueda seguir su ruta; termina lo antes posible la carga humana y la carga de mercancías, y cuando el último bulto entra en las bodegas y el último emigrante pisa la cubierta, sigue la nave su rumbo.

Pero llega un barco español a la bahía gaditana y ya se ve otra cosa.

También lleva como cargas, vinos del Condado de Huelva, de Levante ó de Jerez, también atracan a su costado balandras con sardinas saladas de Isla Cristina ó Ayamonte, con aceitunas sevillanas, con higos de Lepe ó de Vélez Málaga; también suben las escalas del transatlántico los niños, las mujeres y los hombres que dejan los pueblos medio desiertos y los campos sin sembrar, campos fércos a quienes ha arrasado el caciquismo y la usura.

Estos emigrantes son más afortunados, porque hasta en la emigración los hay.

Ellos van en buques que llevan la gloriosa bandera gualda y roja, hablando el castellano, comunicando sus penas, relatando sus miserias y sus aspiraciones a compatriotas. Y van también comiendo con arreglo a sus costumbres: cocina española.

Cuando el barco español fondea en la bahía gaditana, la tripulación no queda a bordo: viene a tierra, casi toda, porque casi todos son gaditanos, y aunque hayan nacido en Cataluña, en Asturias ó en Galicia aquí viven sus familias ó aquí tienen sus amigos.

Pero hay más. El pasaje de tránsito también desembarca. Vienen a tierra los centenares de viajeros que embarcaron en Génova, Barcelona ó Málaga, pues para ello las Compañías navieras ponen a su disposición cómodos vaporitos. Recorren la población los pasajeros y hacen compras, de joyas, trajes, zapatos, sombreros, de cuanto necesitan. Y esas compras suelen ser importantes, porque aquí se adquieren dichos artículos y otros por muchísimo menos valor que en América.

Y mientras los tripulantes del transatlántico español vienen a sus casas, y mientras los pasajeros de tránsito llegan para ver la ciudad, la Iglesia de San Felipe, donde estuvieron las Cor-

tes inmortales de Cádiz, la casa donde nació Castelar, los cuadros de Murillo, el Museo de Pinturas, el Jardín Botánico, con su célebre dragón, quizás el más antiguo del mundo; mientras esos pasajeros de tránsito entran en Cádiz, al transatlántico van grandes barcas con carbón español, de Asturias, carbón para la travesía, por valor de cuarenta a sesenta mil pesetas.

Los obreros gaditanos que trabajan en el carbón, ganan de seis a siete pesetas diarias.

También llegan al transatlántico español muebles para los salones, las cámaras y camarotes; piezas de hierro de repuesto, para la máquina; lámparas eléctricas, etc., construido todo aquí en este rincón gaditano, por los mil obreros que trabajan diariamente en la factoría de Matagorda.

Esos buques llevan también alfombras y cortinas de Cataluña, vajillas de Sevilla, lonas y cordelería de Puerto Real (Cádiz) y de Málaga. Igualmente embarcan para el consumo, durante la travesía, de tripulantes y pasajeros, millares de kilos de arroz y habichuelas que llegaron de Valencia, ganado vacuno, aves, patatas, garbanos de Castilla, harina, azúcar, pescado, naranjas, y en fin, cuanto necesitan ochocientos ó mil personas para comer durante el viaje. Dichos comestibles importan de 35.000 a 40.000 pesetas en cada vapor, por término medio.

Todos esos artículos son españoles: los que se producen en esta provincia son gaditanos, y los que no, vienen de otras regiones de la adorada Patria.

¡Fijense todos en estos datos, en estas noticias que son tan exactas como una fotografía! y piensen los protectores de la Marina mercante extranjera, en los talleres, en los laboradores, en los obreros de mil industrias, en todas las personas que viven de la Marina mercante española.

Joaquín Guerrero.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

### BODAS

Han contraído matrimonio: en Jerez, D. Andrés Rodríguez con la señorita Rosario Arévalo; en Lugo, D. José Sánchez con la señorita Antonia Vázquez; en la Coruña, D. Francisco Rodríguez Luard con la señorita Carmen Tudela; en Murcia, D. Antonio Roldán con la señorita Trinidad Corvalán; D. Angel Tébar con la señorita Amparo Luján; en Santander, D. Ricardo Ruiz Pallón con la señorita María del Carmen de la Torriente.

En breve contraerán matrimonio: en Málaga, D. Miguel Ruiz Borrego con la señorita Aurora Torres.

### NECROLOGÍA

Han fallecido: en Avilés, doña Engracia Muñiz; en Cádiz, doña Catalina Martínez; en Vigo, la niña Matilde Estévez; en Orense, D. Jacinto Soutelo; en Lugo, D. Javier Costa; en Córdoba, D. Pedro Luque; D. Antonio Aguilar y doña María Monserrat; en Ferrol, doña Amalia Zamora; en Almería, D. Francisco Espinar; en Mendigorría, doña Juana Salvador; en Moravia, D. Luis de Arcañiz; en Valencia, D. Enrique Juliá; en Logroño, doña María Reyes Fernández; en Valladolid, doña Benita Martínez y el niño Antonio Gordo; en San Sebastián, D. Juan Echaniz.

### VIAJES

Han llegado: a la Coruña, D. José Losada, y D. Francisco Mogín; a Vigo, D. Ildelonso Zabala; a Lugo, D. Federico Peebe; a Málaga, el conde de Amarante y D. Leopoldo Keromnés; a Valladolid, D. Adalberto Alonso de Illera; a Murcia, D. José Servet y D. Antonio de Torres.

Han salido: de Valladolid para Madrid, D. Federico Sáez con su esposa é hijo y D. Ricardo Parallé; de la Coruña para Zamora, D. Amador Fernández; y para Madrid, D. Francisco Vila.

### NACIMIENTOS

Han dado a luz: en Carmona, doña Rosario López, una niña; en Granada, la esposa de don Federico Fernández Ruiz, una niña; en Pamplona, la esposa de D. Luis García, un niño; en Orense, la esposa de D. José Díaz, un niño.

## ANDALUCÍA

### Bandoleros detenidos.

MÁLAGA. Comunican de Cártama que han sido detenidos por la Guardia Civil Antonio Pérez Vela, Antonio García Rueda y Salvador Jiménez Sánchez, autores de un anónimo dirigido a D. Francisco Solano Burgos, en el que, bajo amenazas de muerte, le exigían depositar 4.000 duros en billetes en un punto determinado.

Cuando recibió el anónimo, el Sr. Solano dio conocimiento a la benemérita, y ésta, para practicar la detención antedicha, dispuso que en el sitio en que el anónimo decía depositasen la cantidad, se estacionara una pareja, y que el Sr. Solano hiciese un paquete y lo llevase al sitio indicado.

A los pocos momentos de haberse realizado esta operación, apareció Antonio Pérez Vela, siendo capturado, el cual delató a sus otros cómplices, todos los cuales, convictos y confesos, ingresaron en la cárcel a disposición del juez instructor del distrito.

## ARAGÓN

### La captura del «Chiripa».

ZARAGOZA. Las rigurosas órdenes circuladas por el gobernador y las activas pesquisas practicadas por la benemérita bajo la dirección del teniente coronel D. Julián Navarro, auxiliado por el oficial Sr. Marsilla, han dado por resultado la captura de Tomás Aguaviva (a) Chiripa, autor del cobarde atentado de que fue víctima el guardia civil Enrique Donoso Maicas.

Las órdenes del jefe de la Guardia Civil y las del gobernador han sido cumplidas con exactitud, y era de esperar, por tanto, que dieran resultado, pues el criminal no podía acercarse a poblado sin temor a caer en manos de la Justicia.

Anoche recibió un telegrama urgente el gobernador civil, en ocasión en que se encontraba en el teatro Principal, é inmediatamente avisó al teniente coronel Sr. Navarro, con quien conferenció.

El telegrama decía que la pareja de servicio en Tabuena, formada por los guardias Adrián Martínez y Claudio Gil Hernández, habían dado muerte a un sujeto que intentó hacer armas contra los guardias, y cuyas señas coincidían con las del Chiripa.

El Sr. Tejón recibió posteriormente otro telegrama dándole cuenta de haberse practicado la identificación del cadáver.

También se reciben noticias de varios puntos relacionadas con la captura del Chiripa.

Entre otras cosas, se sabe que el 24 del actual robó en Borovió (Soria) 25 pesetas a un vecino de aquel pueblo.

El servicio prestado por la Guardia Civil, lo mismo por la pareja autora de la captura que por las de otros puestos, que no han cesado en sus pesquisas, ha sido objeto de grandes elogios.

### Del Consejo de guerra.

Se ha confirmado la información que transmitió ayer del Consejo de guerra celebrado en el cuartel de pontoneros, aunque todavía se ignora el fallo definitivo.

Los primeros informes facilitados estaban equivocados en cuanto al nombre del soldado, que no es Vázquez, sino Manuel Ramírez.

Como en el mismo regimiento hay otro soldado del mismo apellido, nos apresuramos a hacer esta aclaración.

### El gobernador a Tauste.

Mañana, a la una, marchará a Tauste el gobernador civil, donde recibirá el título de hijo adoptivo, que le ha sido concedido por aquel pueblo.

La ausencia del gobernador será sólo de veinticuatro horas, y durante ella se encargará del Gobierno el secretario, Sr. Alvarez Sotomayor.

### En obsequio a los niños.

La fiesta organizada por las damas zaragozanas en obsequio a los niños de La Caridad, ha resultado un acto en extremo simpático.

Los niños, en número de 280, han sido agasajados con meriendas, servidas por las señoras de Planter, Briz, Castellón, Palomar, de Benítez, la Figuera, Bel, Mercier y Azárraga, y costeada por el Consejo.

Los muchachos cantaron después villancicos. Al acto asistieron el gobernador civil, el senador Sr. Castellón, el alcalde accidental, Sr. Aznar, Bel, la Figuera, Fortólos, Lou y otros.

Parce que existe también el propósito de celebrar una *kermesse*, destinando los productos a La Caridad.

### Función de inocentes.

En el Teatro Principal se ha celebrado esta tarde una función de inocentes, organizada por distinguidos jóvenes de la buena Sociedad zaragozana, habiéndose representado una obra, titulada *En el cementerio entré...*, de que es autor don Rogelio Maestre.

La concurrencia, que era muy distinguida aplaudió mucho a los jóvenes aficionados y al ingenioso autor de la comedia.

Casa hundida.

Comunican de Lésera que se ha derrumbado una casa, propiedad de D. Francisco Mercadal. Este señor resultó con heridas graves, y su familia ilesa.

### El nuevo Asilo.

Se han recibido solicitudes en el Palacio arzobispal interesando la concesión de plazas en el nuevo Asilo, costeado por el arzobispo Sr. Sol Devila.

El número de plazas cubiertas, hasta ahora, es de doce.

La inauguración tendrá lugar el día 2 de enero próximo, con una misa a las ocho de la mañana, en la que dará la comunión el arzobispo a distinguidas damas zaragozanas.

A las once y media de la mañana, y con asistencia de las autoridades, se dará a los niños una comida extraordinaria.

Una persona caritativa que ocultó su nombre, ha ofrecido costear una nueva plaza, y se espera que su conducta sea imitada por otras personas de aquí.

### Incendio.

HUESCA. Comunican de Sariñena, que se ha declarado un incendio en un almacén de aquella población, quedando destruidos todos los géneros que allí se conservaban.

### Noticias de Huesca.

HUESCA. Ha llegado a esta capital el primer auto de la Empresa Hispano-Suiza, de 20 caballos, para inaugurar el servicio de viajeros entre Huesca, Barbastro y Graus desde el día 1.º del año próximo.

La implantación de este servicio viene a satisfacer un deseo sentido vehemente de mucho tiempo atrás, por el partido de Barbastro.

La representación municipal osense ha regresado de Madrid satisfechísima por haber quedado completa y favorablemente resueltos varios asuntos de interés para esta ciudad, entre otros el enlace del rápido de Madrid con el correo que sale por la tarde de Zaragoza para Huesca, mejora considerada como de urgente necesidad.

—Lluève aquí copiosamente.

En la alta montaña caen nevadas formidables. Hace mucho frío.

## CATALUÑA

### Los futuros presupuestos.

BARCELONA. Ha empezado la sesión de la Junta de vocales asociados, que despierta gran interés.

Asisten en número crecido concejales y vocales, que tienen gran empeño en discutir el proyecto de presupuesto municipal para el año próximo.

Como dije, este presupuesto no es sólo uno de tantos que rigen dentro del año sin ulteriores consecuencias.

En él se señala una orientación económica, que de aprobarse, influirá mucho en la vida futura del Ayuntamiento.

En él se consigna como arbitrio el impuesto progresivo sobre el inquilinato, que una vez establecido, es probable no desaparezca y sirva para retomar la recaudación de ingresos.

De ahí la expectación que ha despertado.

### Propaganda catalanista.

Continúa la campaña de los radicales catalanistas.

El Sr. Millet ha dado una conferencia en la Asociación Nacionalista Catalana, disertando sobre el tema «Política positivista».

El público era bastante numeroso.

En síntesis, el Sr. Millet se limitó a sostener los mismos puntos de vista que el Sr. Martí Juliá en el discurso que pronunció en el teatro Principal.

### Inocentadas.

Como día de Inocentes, todos los periódicos y teatros dan inocentadas, en su mayoría de mala sembra.

### Actos carlistas.

La juventud carlista prepara un acto solemne para recibir a los comisionados de Bilbao que vendrán con objeto de hacer entrega de la corbata que han bordado varias señoras bilbaínas, con destino a la bandera de la Juventud carlista de Barcelona.

### Persiguiendo el juego.

En el Gobierno civil se han reunido los delegados de policía, convocados por el gobernador

para darle cuenta del exacto cumplimiento de las disposiciones que el Sr. Osorio publicó respecto del juego llamado del burro.

Parce que dichas disposiciones se cumplen exactamente.

Se asegura que el gobernador ha prohibido terminantemente que se juegue a los prohibidos en dos círculos aristocráticos de esta ciudad.

### Presupuesto municipal rechazado.

BARCELONA. En el salón del Nuevo Consistorio se ha reunido esta tarde la Junta municipal de vocales asociados, con objeto de proceder a la aprobación de los presupuestos municipales para el próximo año.

Medio hora antes de celebrarse la sesión, el salón de conferencias del Ayuntamiento estaba sumamente concurrido, y entre los grupos que formaban los vocales asociados ya se advertía en las conversaciones la enemiga declarada contra la obra llevada a cabo por los concejales solidarios del Consistorio.

Los representantes de las Asociaciones urbanas, tan directamente afectados por los nuevos presupuestos, anunciaban que votarían en contra de la labor municipal.

Abierta la sesión por el alcalde accidental, procedióse a la lectura de los presupuestos y de los recursos entablados, y previas frases justificativas del presidente de la Comisión de Hacienda, varios vocales asociados pidieron que, para abreviar la sesión, se procediera a la votación de los presupuestos, pues los consideraban tan perjudiciales para los intereses de Barcelona, que ni siquiera podían discutirse.

Puestos a votación, fueron rechazados por los votos de la mayoría de los concejales lerrouxistas y los de todos los vocales asociados.

El fracaso del Ayuntamiento, al ser conocido en la ciudad, está siendo objeto de grandes comentarios.

## VALENCIA

### El ferrocarril directo.

VALENCIA. A las nueve de la noche terminó la sesión que ha celebrado hoy el Ayuntamiento valenciano.

La sesión ha tenido una parte de mucho interés; la destinaba a tratar del resultado de gestiones hechas para conseguir que pase a la categoría de realidad el proyectado ferrocarril directo de Valencia a Madrid por Tarazona.

Han oído los concejales las explicaciones dadas en sesión por un compañero suyo: el teniente de alcalde D. Mariano Cuber, que ha realizado en Madrid diligencias activas, encaminadas a la concesión de la mencionada línea férrea.

En vista de las manifestaciones del Sr. Cuber, la Corporación ha tomado el acuerdo de conceder un voto de gracias a cuantas personalidades han contribuido al primer paso que se ha dado en el sentido de la construcción de la línea, haciéndose constar en acta, de manera expresa, que el voto de gracias es debido en justicia, particularmente, al Gobierno y a los Sres. D. José de Canalejas y conde de Peñalva.

D. Mariano Cuber, que figura en las filas republicanas, ha dedicado en plena sesión alabanzas complidas a la seriedad del jefe del Gobierno y a la actitud en que se encuentra colocado respecto de este asunto que tanto interés tiene para Valencia.

Ha dicho el mismo concejal que el Sr. Maura ha realizado todo cuando prometió a los comisionados de Valencia en las visitas que estos le hicieron.

Y una vez acordado el voto de gracias, se ha dado por terminada la sesión, siendo después favorablemente comentada la actividad con que se han conducido los que recibieron el encargo de realizar las gestiones referidas.

### Los consumidores.

VALENCIA. La Prensa local comenta hoy minuciosamente, censurándolo con la debida acritud, el acto insolito ayer realizado por dos consumidores irascibles, que dieron lugar con su conducta al escándalo de que dimos amplia cuenta por telégrafo.

Siguen, a consecuencia de lo ocurrido, manifestando las gentes una gran indignación contra los consumidores.

Esta irritación ha venido a aumentarla todavía más la inopinada actitud en que hoy se ha colocado el representante de la Empresa, que tiene a su cargo, mediante contrato de arriendo, la cobranza del impuesto de Consumos.

Dicho representante ha oficiado al alcalde en el sentido de que da por derogada la orden en que la primera autoridad local había dispuesto que los guardias de consumos usaran guantes para practicar registros en los equipajes.

El alcalde, vista la desobediencia, ha tomado por su parte la determinación de multar al representante de la arrendataria.

Todo ello ha venido a crear un estado de opinión tan contrario a los consumidores, que si éstos no se reducen en lo sucesivo a términos prudentes, acaso no tarden en tocar de modo desagradable las consecuencias de su desatentada conducta, porque para el público está ya la atmósfera sobradamente cargada.

### Semana deportiva.—Corrida con miras.

ALICANTE. Trabajase con tanta actividad como entusiasmo en la organización de las grandes fiestas que habrán de ser celebradas durante la «Semana deportiva».

En las regatas tomarán parte balandros del Rey y de Alicante, Valencia, Cartagena, Barcelona, Bilbao, San Sebastián y Santander.

La corrida de toros se celebrará el día 17 de enero, perteneciendo a la ganadería de Mirra las reses, que estarán encargados de despachar los diestros *Mimdo*, *Lagaritjo* y *Perre*.

Hoy se han fijado ya los carteles anunciadores de dichas fiestas, que prometen resultar muy brillantes.

### A caza de la fortuna.

ALICANTE. Los banqueros Prytz y Compañía, que compraron los billetes a que correspondieron los premios segundo y cuarto del reciente sorteo de Navidad, han empezado a tocar las consecuencias de su acierto.

Muchas personas, creyendo que el toque de la suerte más que en el azar se encuentra en las manos de los referidos banqueros, se han decidido a asistir a estos señores de tal modo, que a estas horas andan ya abrumados con las infinitas peticiones que reciben para que envíen a distintos puntos billetes y décimos sueltos de la Lotería que ha de sortearse el día 10 de enero.

A cien décimos ascienden las demandas por dichos señores recibidas.

Y creen que la serie no ha acabado todavía.

### Los aprehensores del «Herrero», premiados.

ALICANTE. El juez municipal de San Vicente, Sr. Domínguez, aprehensor del *Herrero*, ha regresado satisfechísimo de la buena acogida que le dispensó el ministro de Gracia y Justicia.

Me ha dicho el Sr. Domínguez que en nombre del vecindario de San Vicente impetró el indulto del reo.

Ya se ha procedido al reparto de los premios otorgados por el ministerio de la Gobernación a

las personas que intervinieron en la captura del referido criminal.

La entrega se ha hecho en la siguiente forma: Dos mil pesetas al aguacil Llorca. Mil pesetas al sereno Torregrossa y otras mil al consumidor Mira.

Encomienda de Isabel la Católica al juez municipal Sr. Domínguez.

Cruz sencilla de la misma orden al secretario del Ayuntamiento de San Vicente, también apellidado Domínguez.

Otra igual cruz al denunciante, Pastor.

## VASCONGADAS

### Terrible incendio.

VITORIA. Según parte oficial recibida en este Gobierno Civil, a las dos de la madrugada de ayer se inició terrible incendio en Payueta, pueblo de esta provincia.

Las llamas, que alcanzaron proporciones formidables, destruyeron siete edificios que estaban destinados a pajares.

Pericloraron también abrasados 13 corderos y 5 ovejas encerrados en uno de los edificios destruidos.

El voraz elemento se propagó a dos casas inmediatas a los pajares, que también fueron pasto del terrible elemento, aun cuando hubo tiempo para salvar todos los útiles que ambas viviendas contenían.

Produjo el suceso en Payueta verdadero terror porque los vecinos llegaron a temer que ardiese el pueblo todo.

Grandes esfuerzos tuvieron que realizar para conseguir que sus temores no llegaran a verse confirmados.

Por fortuna el despacho recibido en el Gobierno Civil no ha tenido que consignar desgracia personal ninguna.

### Fundación de un Círculo.

VITORIA. Anunciase para el día 1.º del año próximo la inauguración de un nuevo Círculo local que habrá de llevar el nombre de Centro Vasco.

El que anteriormente llevó el mismo nombre fué inaugurado precisamente en igual día del año actual.

Fué cerrado gubernativamente a consecuencia de haberse celebrado en él una velada que dió también ocasión a un proceso.

## INUNDACIONES EN BILBAO

### Temporal furioso.—Corrientes desbordadas.—El agua en las viviendas.—Efectos del temporal.—Las autoridades en acción.

BILBAO. El temporal no solo persiste, sino que ha llegado a revestir caracteres verdaderamente temibles.

Durante la pasada noche y todo el día de hoy, han descargado incesantes chaparrones.

El río Nervión ha experimentado en su caudal enorme crecida.

La impetuosa corriente arrastra árboles, muebles y otros utensilios de casas invadidas por el devastador elemento.

Del monte Arcañada se precipita desbordado torrente que ha inundado gran número de moradas de la calle de Cristo y en particular de la de Quintana, que ha sufrido, por su posición, más terriblemente los efectos de la inundación.

A dicho punto acudió con presteza el alcalde, llevando una brigada de obreros municipales.

Inmediatamente comenzaron los trabajos para salvar a los vecinos de los pisos bajos, invadidos totalmente por las aguas.

Para trasladar a lugares seguros a los vecinos que se encontraban en peligro, utilizaron los obreros municipales algunos carros.

En el barrio de la Peña, a caída de la tarde, las aguas rebasaron el cauce de los ríos, anegando completamente las casas y algunas de las muchas fábricas que hay en dicho barrio establecidas.

Fué tal la altura alcanzada por la corriente, que ésta saltó por encima del puente de dicho barrio, quedando completamente interrumpido el tránsito.

Los vecinos experimentaron la alarma consiguiente. Consideraban la inminencia del derrumbamiento de sus moradas y pedían socorro con gritos desgarradores.

En el barrio de Zamacoia, que está situado un poco más allá que el de la Peña, también extramuros de la villa, las aguas alcanzaron más de metro y medio de elevación habiendo inundado también buen número de casas, en algunas de las cuales los muebles fueron arrastrados por la corriente.

También en este barrio se presentó el alcalde, así como el gobernador civil.

Con ambas autoridades llegaron fuerzas de policía y de la Guardia Civil de a pie y de a caballo, que procedieron inmediatamente, con el más laudable celo, a recoger niños y mujeres que se encontraban a punto de correr grave peligro.

Muchos vecinos, llenos de temor, habían corrido presurosos a guardarse en los pisos más elevados de sus respectivas viviendas, pues los cuartos interiores habían quedado convertidos en lagunas.

Afortunadamente no se han registrado desgracias personales.

Muchas evitaron, indudablemente, las brigadas de obreros municipales, así como la policía y la benemérita con sus oportunas intervenciones y bien encaminados trabajos.

En no pocas ocasiones las autoridades se han visto con agua a la cintura.

Han tenido que utilizar para los trabajos de salvamento, además de muchos carros, como antes dije, abundantes lanchas.

Dentro del casco de la población también el temporal ha producido efectos muy lamentables.

No pocas casas han sido invadidas por las aguas.

En la platería de Anduiza, establecida en la calle del Correo, los sótanos llenáronse de agua, siendo preciso llevar bombas de vapor para proceder al desagüe.

La imprenta donde se confecciona *El Liberal* de Bilbao también se ha visto anegada, hasta el punto de que no ha sido posible que dicho periódico publicase esta noche su acostumbrada edición.

El tranvía de Bilbao a Durango tuvo que interrumpir el servicio, ocurriendo lo propio al ferrocarril de Bilbao a las Arenas por haberse anegado el túnel de la calle de la Esperanza, en el barrio de la Peña.

Allí han quedado esta noche retenidos de Guardia Civil.

## Avisos útiles

### CALZADO DE LUJO

(Exclusivamente a medida.)  
Medalla de Plata, Madrid, 1907.  
Medalla de Oro, Zaragoza, 1908.  
Calzado de señora, FORMA IDEAL, hasta los precios más elevados.  
Para caza: bota-polaina romana, patente de invención.

NOVALES, FUENCARRAL, 36



El número de víctimas.

ROMA. A medida que van llegando noticias de la región de Calabria y de Sicilia se adquiere una idea de las proporciones que alcanza la terrible catástrofe.

En esta ciudad reina una ansiedad indescriptible, pues el temblor de tierra ha ocasionado inmensos estragos y numerosas víctimas.

El centro del terremoto parece que ha sido el estrecho de Messina, entre esta ciudad y la de Reggio.

Según las noticias que van llegando de la catástrofe, en la isla de Sicilia los efectos del fenómeno sísmico han sido desastrosos, especialmente en Messina, donde ha ocurrido una verdadera hecatombe.

Como la sacudida se sintió a las cuatro y media de la madrugada, sorprendió bajo techo a todo el vecindario.

Muchos de los habitantes no tuvieron tiempo de huir de la ciudad y perecieron entre los escombros de las casas, cuyos muros y techumbres se desplomaban con estrépito.

En las calles abrieronse grietas profundas, que abarcan una gran extensión.

Por todas partes no se ven más que ruinas, y muchos infelices, presas del pánico, corren desolados por los caminos.

Es muy difícil dar idea completa de la catástrofe, porque las noticias proceden de gente que se halla todavía bajo la impresión del espantoso fenómeno.

Dícese que hay más de mil muertos. Ignórase la suerte que habrán corrido cuantas embarcaciones navegaban por el estrecho.

Confirmando la noticia.

ROMA. Desgraciadamente cuantas impresiones se recibieron en los primeros momentos y que se estimaban un tanto exageradas, han tenido confirmación.

En el ministerio de Marina se acaba de recibir un despacho, que ha transmitido un torpedo, en el que dice que las tres cuartas partes de Messina han quedado destruídas por completo.

Varios centenares de casas han quedado reducidas a un montón de ruinas y los habitantes enterrados entre los escombros.

En el despacho transmitido por el barco de guerra se hace constar que entre las numerosas personas que han sucumbido figura el general que estaba al frente de la guarnición de la plaza.

Témese que la catástrofe alcance proporciones todavía mayores, pues se carece por completo de noticias de la población de Reggio, que ha debido correr igual suerte, así como también de Bagnara, que debe estar totalmente destruída.

La impresión que las noticias que van llegando producen en toda la capital, es desconsoladora.

Activamente se organizan trenes de ambulancias y socorros para marchar a Calabria.

Han salido varias fuerzas de Ingenieros y Cazadores y se han dado órdenes para que salgan otras fuerzas militares de Nápoles con el material necesario para el socorro de los heridos.

El Rey Víctor Manuel.

NÁPOLES. El Rey Víctor Manuel, que se hallaba cazando en los alrededores de Caserta, se impresionó grandemente al recibir los primeros telegramas que le daban cuenta del desastre sísmico.

Inmediatamente suspendió la cacería y dió órdenes urgentes para que hicieran los preparativos necesarios a fin de poder dirigirse en persona, con la mayor rapidez, a la región de Calabria y a los demás lugares que han sido devastados y destruídos por el temblor de tierra.

Ignórase si el Rey esperará a los ministros en Nápoles.

También en Francia.

PARIS. Telegramas recibidos de Pau anuncian que se han hecho allí sentir hoy fuertes sacudidas sísmicas.

En los Estados Unidos.

EUENIA YORK. Un despacho de Virginia City dice que en dicha población se sintieron violentas sacudidas sísmicas.

La gente se lanzó a la calle dando gritos de terror.

Era de madrugada.

Rotos los cables de la luz eléctrica, la población se quedó a oscuras.

LA FRATERNIDAD Y LA COREOGRAFIA El Kaiser y el baile

BERLIN. Los miembros de la Academia de profesores de educación moral, física y coreográfica han decidido que el baile denominado "Corte de Berlín", que imaginara Guillermo II, y que fué dado a conocer por éste en las fiestas de Potsdam, sea el empleado en los rigodones de honor en 1900.

Dícese que el Kaiser, en el Congreso del baile, celebrado no ha mucho en esta capital, pronunció un discurso sobre la importancia social del arte coreográfico, al que perteneció el párrafo que sigue: "Deseo con toda mi alma que el baile, que uno hoy a todos los profesores que le enseñan en el mundo, una también a los pueblos, imponiendo la fraternidad universal."

Algunos periódicos se preguntan cómo el baile puede acabar con los armamentos militares y con los odios de raza que separan a las naciones.

VIDA SPORTIVA

Los hermanos Wright.

NUEVA YORK. El aeronauta Mr. Orville Wright, que tan grave accidente sufrió con su aeroplano en Fort-Myer, se halla ya muy mejorado de las lesiones que sufrió, y prepara un viaje a Francia para ponerse de acuerdo con su hermano Mr. Wilbur, acerca de ciertas innovaciones que ambos piensan introducir en sus aeroplanos.

Mr. Orville Wright permanecerá en París hasta la primavera próxima, en cuya época regresará con su hermano a los Estados Unidos, y los dos juntos emprenderán nuevas experiencias.

Mr. Orville Wright está enviando ahora a su hermano material para construir media docena de nuevos aeroplanos.

La travesía del Océano.

ROMA. La travesía del Océano en globo, la gran prueba que tanto seduce a los aeronautas de todo el mundo, va a ser intentada por dos aeronautas de Andrinópolis, M. Carl Fischer y M. Georg Brunlugh.

Ambos señores están estudiando seriamente el modo de atravesar el Océano en globo desde América a Europa.

Para ello piensan construir un globo gigantesco, al cual irán agregados veinte globos pequeños de socorro, destinados a compensar la falta de gas.

La barquilla del globo tendrá la forma de un buque, para que en caso de accidente puedan salvarse en él los aeronautas.

Estos han empezado ya a realizar ensayos preparatorios, que han dado muy buen resultado.

La travesía del Océano será intentada en breve, no bien termine la construcción del globo gigantesco que va a servir para ella.

En los círculos aerostáticos el anuncio de esta prueba ha producido gran expectación.

AMERICA LATINA

Toros en Méjico.

MEJICO. Toros de Tepeyahualco superiores; mataron siete caballos.

Galitío fué muy aplaudido toreando y matando. Especialmente con la capa y la muleta hizo filigranas.

Mató de admirable manera sus tres toros, ganando dos orejas.

Al retirarse de la Plaza fué ovacionado.

Martin Vázquez mató a su segundo toro recibiendo a toda ley.

A los dos restantes los despachó de dos buenas estocadas y un pinchazo.

En Monterrey toreó Relampaguito toros de Guanome, que salieron difíciles.

Julio estuvo valiente, siendo muy aplaudido tanto al torear y banderillar, como matando, que lo hizo superiormente.

En Guadalupe torearon reses de Maravillas Rogaterín y Chiquito de Begoña.

El primero banderilló sólo al quinto toro, ganándose una ovación en el mismo toro; después de una emocionante faena con la muleta le tumbo de un magnífico volapié. (Grandes aplausos.)

En el resto de la corrida, bien.

Chiquito estuvo hábil y valiente toda la tarde, especialmente en el último, al que, después de una buena faena de muleta, despachó de una magnífica estocada, siendo muy aplaudido.

En Puebla se ha verificado ayer otra corrida. Lidándose toros de Agulapa, que resultaron mansos.

Regaterín estuvo bien toreando, y despachó sus tres toros con gran fortuna.

Bienvenida tuvo una buena tarde.

Toreando y matando confirmó su buen cartel, y matando estuvo alborotado.

Al sexto toro le despachó de un gran volapié, siendo ovacionado.

RELACIONES INTERNACIONALES

¿Qué será?

LONDRES. Daily Telegraph ha recibido varios despachos de Bruselas, que producen gran sorpresa.

El primero, recibido hace tres días, decía que los habitantes del Limburgo belga y holandés estaban alarmados por la concentración de 20,000 hombres en la frontera belga.

Ayer recibió nuevos telegramas, en los cuales, con referencia a informaciones publicadas por la Gaceta de Limburgo que se publica en Maestricht, se asegura que, además de los 20,000 hombres, ha llegado un gran parque aerostático, y que todos los días hacen ascensiones los alemanes sobre la ciudad en globos esféricos y en dirigibles.

Añaden los despachos que los globos van tripulados por oficiales y provistos de aparatos fotográficos automáticos.

Otros despachos de Bruselas, que publica el mismo diario, añaden que estas noticias son muy

comentadas allí, donde producen gran impresión, por no ser la primera vez que Alemania toma posiciones a lo largo de las fronteras belga y holandesa.

Vapor inglés capturado.

HONG KONG. Acaban de recibir noticias de un incidente que motivará las reclamaciones de Inglaterra.

El hecho ocurrido es que en las costas de Kumohak ha sido apresado por los cruceros chinos el vapor inglés Toron.

El capitán del barco protestó vigorosamente de la captura, sin que los marineros chinos atendieran a sus reclamaciones.

Dícese que el apresamiento del Toron es debido a haber echado a pique un junco chino.

Es de suponer que el Gobierno inglés se apresurará a formular la reclamación consiguiente por tan extraño suceso.

Turquía y Bulgaria.

VIENA. A consecuencia de la nota dirigida por el Gobierno de Bulgaria a las Potencias interesadas en la solución del asunto de los Balcanes protestando de los conceptos depresivos que para dicha nación se consignaban en el discurso del Trono leído en el acto de apertura del nuevo Parlamento turco, el ministro de Negocios Extranjeros, baron de Aerenthal, ha creído que debía apoyar la protesta formulada por Bulgaria, y a este efecto se ha dirigido también a las grandes Potencias llamándoles la atención respecto al carácter anormal que han adquirido las relaciones existentes entre Turquía y Bulgaria y haciendo saber al Gobierno turco que Austria desea que adopte una actitud más conciliadora con respecto al Gabinete búlgaro.

Esta determinación del baron de Aerenthal demuestra el acuerdo íntimo que existe entre Austria y Bulgaria desde que surgieron los acontecimientos políticos origen del conflicto en los Balcanes.

Un enemigo de Castro.

NUEVA YORK. El general Roland, enemigo declarado del general Castro, ha salido de Nueva York el sábado para dirigirse a Caracas.

Su vuelta a Venezuela obedece a haber sido llamado por el nuevo Presidente Gómez.

MISCELANEA

Asalto desgraciado.

BRUSELAS. En Ipses (Tournai), ocurrió ayer, en la Escuela de Equitación, un sensible suceso:

Ejercitábase en la esgrima varios oficiales, y el teniente Durieux propuso al teniente Neufchatel un asalto a espada.

La última vez que el primero se tiró a fondo, el segundo le hizo un quite violento.

La espada se rompió, y la hoja penetró profundamente en el costado del teniente Neufchatel.

Este se encuentra gravísimo.

Ethel Roosevelt.

WASHINGTON. Se hace grandes preparativos para la fiesta que celebrará esta noche en la Casa Blanca.

En ella hará su entrada en el gran mundo miss Ethel Roosevelt, hija menor del Presidente.

Han sido repartidas más de 600 invitaciones. A la fiesta asistirán diplomáticos, políticos, periodistas, militares y marinos. No asistirá ninguna persona osada.

La más joven de las hijas de cada familia invitada, representará a sus padres.

Cómo se consuela miss Elkins.

WASHINGTON. Dicen algunos periódicos que miss Elkins, para consolarla de la ruptura de su proyectado matrimonio con el duque de los Abruzzos, vendrá a primeros de año a esta población y se alistará como enfermera en el Hospital Homeopático.

Un ministro comerciante.

BERNA. Guinaud, nuevo ministro de Hacienda de Venezuela, es suizo de origen.

Su familia es de Brenet, en el cantón de Neuchâtel.

Dirige con su hermano, desde hace bastantes años, una casa de comercio en Caracas.

GUERRA Y MARINA

¡Bonita situación!

PARIS. El Gobierno está seriamente alarmado por los continuos actos de sabotaje realizados a bordo de los barcos de guerra por el personal afiliado al anarquismo y al antimilitarismo.

Uno de los más hermosos cruceros acorazados, el Gloire, ha sido objeto de un atentado criminal, que pudo tener consecuencias gravísimas.

El miércoles último fué descubierto que alguien, cuyo nombre se ignora, había puesto gran cantidad de limaduras de hierro en los cojinetes del árbol manivela de la máquina de vapor, con el propósito, sin duda, de inmovilizarlo por calentamiento.

Sin embargo, no sucedió la avería, porque siendo las limaduras de una dureza mayor que los cojinetes, se incrustaron en ellos, y el calentamiento no se efectuó gracias a la grasa.

El criminal marino que quiso inutilizar la máquina del Gloire debe ser el mismo que hace

POLÍTICA COLONIAL

La Nueva Caledonia.

PARIS. Despachos recibidos de Sidney describen la situación de la Nueva Caledonia, como muy deplorable, haciéndose eco del deseo de muchos habitantes que querían que Francia cediera esta colonia a Inglaterra.

No es la primera vez que se habla de esto, pues ya hace algún tiempo se dijo que Francia pensaba ceder Tahiti y la Nueva Caledonia, a Inglaterra, a cambio de algunas posesiones que ésta tiene en el África Francesa.

La noticia se desmintió entonces; pero ahora vuelve a circular de nuevo, y puede asegurarse que todos los habitantes de la colonia verían con gusto esta cesión.

De llevarse esta a cabo, Inglaterra cedería a su vez la colonia a Australia, para abrir de este modo los horizontes a Sidney, que aspira a ser la Metrópoli de la Oceanía.

MISCELANEA

Asalto desgraciado.

BRUSELAS. En Ipses (Tournai), ocurrió ayer, en la Escuela de Equitación, un sensible suceso:

Ejercitábase en la esgrima varios oficiales, y el teniente Durieux propuso al teniente Neufchatel un asalto a espada.

La última vez que el primero se tiró a fondo, el segundo le hizo un quite violento.

La espada se rompió, y la hoja penetró profundamente en el costado del teniente Neufchatel.

Este se encuentra gravísimo.

Ethel Roosevelt.

WASHINGTON. Se hace grandes preparativos para la fiesta que celebrará esta noche en la Casa Blanca.

En ella hará su entrada en el gran mundo miss Ethel Roosevelt, hija menor del Presidente.

Han sido repartidas más de 600 invitaciones. A la fiesta asistirán diplomáticos, políticos, periodistas, militares y marinos. No asistirá ninguna persona osada.

La más joven de las hijas de cada familia invitada, representará a sus padres.

Cómo se consuela miss Elkins.

WASHINGTON. Dicen algunos periódicos que miss Elkins, para consolarla de la ruptura de su proyectado matrimonio con el duque de los Abruzzos, vendrá a primeros de año a esta población y se alistará como enfermera en el Hospital Homeopático.

Un ministro comerciante.

BERNA. Guinaud, nuevo ministro de Hacienda de Venezuela, es suizo de origen.

Su familia es de Brenet, en el cantón de Neuchâtel.

Dirige con su hermano, desde hace bastantes años, una casa de comercio en Caracas.

MUNDO ECLESIASTICO

Funerales de Lecot.

BURDEOS. Los funerales del cardenal Lecot han sido esta mañana en la catedral, que resultaba insuficiente para el numerosísimo público que ha acudido al acto.

Entre los concurrentes había treinta prelados y canónigos, y más de 400 presbíteros.

Las autoridades civiles y militares concurrieron también.

Todas las personas notables de Burdeos han estado en la catedral, para rendir este último tributo a la memoria del ilustre arzobispo.

BURDEOS. Como anticipamos en otro despacho, los funerales del cardenal Lecot han constituido una imponente manifestación de duelo.

El alcalde de esta ciudad había dictado un bando prohibiendo la circulación de coches, carros y tranvías por donde había de pasar el cortejo, desde la plaza del Chapelet a la de Pey-Berland.

A las nueve de la mañana la multitud invadía las calles. En la comitiva formaban las autoridades y numerosas entidades de la población.

El templo estaba atestado de fieles habiéndose colocado varias tribunas para los numerosos invitados.

Presidió la ceremonia religiosa el cardenal Luçon oficiando el prelado monseñor Germain.

El obispo monseñor Rumeau pronunció una elocuente oración fúnebre del cardenal Lecot ensalzando sus relevantes virtudes y sus intachables trabajos para la defensa del catolicismo y el mejoramiento del clero francés.

El cadáver del cardenal ha sido inhumado en la cripta de la Catedral.

Este diario no pertenece al Trust.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with multiple columns: MADRID, OBLIGACIONES, BILBAO, PARIS, NUEVA YORK, MERCADOS NACIONALES, SEVILLA, ALCOHOL, ACEITES, etc. Each column contains market data for various goods and currencies.



de la Exposición y padre de las criaturas expuestas, están materialmente hablando. Principalmente los retratos de Benot y del marqués de Pidal, son verdaderos prodigios de parecido y de factura.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra la muerte y el robo de caballerías, ha satisfecho por nuestros en el mes de noviembre último, pesetas 30.044,41.- Los Madrazo, 34. Madrid.

LOS TEATROS

ESTRENOS
DOS OBRAS NUEVAS... Y UN AÑO MÁS
Lara. - Cuando llegamos a este teatro son las cuatro de la tarde. Anuncia el cartel dos estrenos y una inocentada.

CASA DE LA VILLA

Discusión del presupuesto.
A las diez y media, y bajo la presidencia del Sr. De Blas, se reúne en el Ayuntamiento la Junta municipal para discutir el presupuesto.

Mundo eclesiástico
Ha sido nombrado coadjutor auxiliar de la iglesia parroquial de San Antonio de la Florida D. Dionisio Santiago.

CHAMPAGNE MERCEDES
Exposición Hispanoamericana. - Gran premio.
Agente, T. Seltrán. - Cruz, 12, Madrid.

PLEITOS Y CAUSAS
El precio de una asistencia.
No hace mucho tiempo murió en El Escorial un señor que consiguió reunir un capital de 50 ó 60.000 duros a fuerza de ahorros y privaciones.

ASOCIACION MATRITENSE DE CARIDAD
En la última sesión celebrada por la Asociación Matritense de Caridad, se acordó conceder 135 socorros, entre ordinarios y urgentes, que importaron 672 pesetas; 86 plazas en los Asilos; viajes para 18 familias, y una caballería para el viaje de otra.

33.844,17. Ha habido, pues, un déficit de 5.976,56 pesetas.
Los donativos desde el 16 de noviembre han importado 1.288 pesetas. La suscripción mensual importa ahora 24.108,12; es decir, que ha disminuido.

Dispensarios antituberculosos
De tres a cinco han inaugurado SS. MM. los Dispensarios antituberculosos establecidos Tutor, 28, y Ferraz, 40.
El primero lleva el nombre de S. M. la Reina Doña Victoria, y el segundo el de la Reina Doña María Cristina.

Mundo eclesiástico
Ha sido nombrado coadjutor auxiliar de la iglesia parroquial de San Antonio de la Florida D. Dionisio Santiago.

CHAMPAGNE MERCEDES
Exposición Hispanoamericana. - Gran premio.
Agente, T. Seltrán. - Cruz, 12, Madrid.

PLEITOS Y CAUSAS
El precio de una asistencia.
No hace mucho tiempo murió en El Escorial un señor que consiguió reunir un capital de 50 ó 60.000 duros a fuerza de ahorros y privaciones.

ALCANCE POLÍTICO
Según ya hemos dicho, el periódico de Berlín Lokalanzeiger hizo a algunos políticos españoles una pregunta respecto a sus deseos, al comenzar el nuevo año, acerca de su país.

SOLEMNIDAD REGIA
Dispensarios antituberculosos

De tres a cinco han inaugurado SS. MM. los Dispensarios antituberculosos establecidos Tutor, 28, y Ferraz, 40.
El primero lleva el nombre de S. M. la Reina Doña Victoria, y el segundo el de la Reina Doña María Cristina.

Mundo eclesiástico
Ha sido nombrado coadjutor auxiliar de la iglesia parroquial de San Antonio de la Florida D. Dionisio Santiago.

CHAMPAGNE MERCEDES
Exposición Hispanoamericana. - Gran premio.
Agente, T. Seltrán. - Cruz, 12, Madrid.

PLEITOS Y CAUSAS
El precio de una asistencia.
No hace mucho tiempo murió en El Escorial un señor que consiguió reunir un capital de 50 ó 60.000 duros a fuerza de ahorros y privaciones.

ALCANCE POLÍTICO
Según ya hemos dicho, el periódico de Berlín Lokalanzeiger hizo a algunos políticos españoles una pregunta respecto a sus deseos, al comenzar el nuevo año, acerca de su país.

yes, la absoluta libertad de conciencia y el respeto mutuo a todas las creencias.
Y después, un vigoroso impulso a la instrucción pública, como medio el más poderoso de redimir a las clases trabajadoras.

Ruiz de Velasco y Martínez
Primera Casa en equipos y canastillas. Últimas novedades en blusas y batas. Depósito de géneros de punto y de los Pirineos, con precios de fábrica; secciones con damascos, holandas, lienzo, algodónes y piqué.

ESTADO DEL TIEMPO
Continúan las lluvias en las provincias del Norte y extremo Noroeste, registrándose además algunas lloviznas aisladas y de poca importancia.
El cielo se halla cubierto en todas las regiones de España y las presiones son muy desiguales, existiendo una diferencia de 15 milímetros entre las más altas, que se observan en la costa de Portugal, y las menores, que corresponden a Cataluña.

Table with columns: PROVINCIAS, Observaciones de las últimas 24 horas, CAPITALES, Temper. máx. m. a., Temper. mín. m. a., Lluvia en milímetros. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, etc.

Table with columns: EXTRANJERO, Temperatura de hoy a las 7 de la mañana, Liébea, Oporto, Funchal, París, etc.

Table with columns: MADRID, Observaciones de las últimas 24 horas, Presión, Temperatura, Viento, Humedad relativa.

Publicaciones de actualidad
ROCAMBOLE, POR P. DU TERRAIL
Edición completa, elegantes cubiertas-cromo.

30 tomos, seis pesetas en España
Tomo de muestra, 20 céntimos. Kiosco de LA NOVELA DE AHORA, Alcalá, 81, Madrid.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,
gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica
OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO
Creciente éxito
Se recomiendan las aguas de Loeches como de eficaces resultados contra las afecciones del estómago y del aparato digestivo: Su éxito es evidente.

COSTUMBRES QUE SE VAN INOCENTADAS

Un amigo mío no poco dado a filosofar, por ser éste pasatiempo gratuito, me endigó anoche de buenas a primeras el siguiente discurso...

habiendo algunos tantos más discursos; pero el referido sólo dió como válidos dos á favor de la Gimnástica por cero el Madrid.

Domingo.

La Correspondencia de España

OFICINAS Redacción y Talleres: Factor, 5 y 7 Admon. y Caja: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8 TELÉFONOS Redacción, números 437 y 1.721 Administración, número 1.767

SUSCRIPCIÓN MADRID Mes, 1,50 ptas.— Trimestre, 4,50 Semestre, 9.— Año, 18

PROVINCIAS Y PORTUGAL Trim., 5 ptas.— Sem., 10.— Año, 20

UNIÓN POSTAL Trim., 9 ptas.— Sem., 18.— Año, 36

AMÉRICA Y OCEANÍA Trim., 15 ptas.— Sem., 30.— Año, 60

APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 105 DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La administrativa, á ARENAL, NUM. 4. La de Redacción, á FACTOR, NUM. 7.

No se devuelven los originales

SECCIÓN OFICIAL

OPOSICIONES Los opositores á la plaza de profesor numerario de piano, órgano, canto llano y composición, del Colegio Nacional de Sordomudos y de Ciegos, se presentarán en el local que ocupa el Colegio, Paseo de la Castellana, núm. 63, el día 12 de enero próximo, á las tres en punto de la tarde, para dar comienzo al primero de los ejercicios.

Centros y Sociedades

Centro de Instrucción Comercial.—Con objeto de dar todo el debido desarrollo á la enseñanza de Declaración, en la clase de conjunto que en este Centro dirige con tan brillante resultado el notable profesor D. Donato Mosteyrin, en los primeros días del próximo enero, se inaugurará un curso preparatorio, que tendrá lugar bajo la dirección del mismo durante las horas de la tarde.

Tiro Nacional.—El miércoles 30 del actual, de cinco á ocho de la tarde, se celebrarán en el domicilio social de la Representación provincial de Madrid, Ballesta, 24, principal, las elecciones de cargos directivos para el próximo año de 1908.

EL CUERPO DE SEGURIDAD

LOS DESTACAMENTOS DE PROVINCIAS

Ayer llegaron, procedentes de Barcelona, dos de los oficiales del Cuerpo de seguridad que van destinados á Murcia y Cartagena, donde, conforme dijimos, se crea una sección, compuesta de cien guardias para las dos poblaciones citadas.

El nuevo coronel. Se indican varios nombres, entre ellos el de un conocido coronel en activo de la Guardia civil, para la inspección general del Cuerpo de Seguridad, cargo que desde primero de año tenía que desempeñar el difunto coronel Elías.

ANUNCIO ORIGINAL

En la función de ayer tarde del teatro Lara, apareció un anuncio de mucha gracia, y desconocido hasta ahora en el difícil arte del Reclamo.

NOTICIAS GENERALES

Al apearse ayer del tranvía de vapor de la Ciudad Lineal un pasajero llamado Juan José Milán, se cayó y produjo dos heridas leves que le fueron curadas en la Casa de Socorro de Chamberí.

Nuestro querido amigo, el popular editor Regino Velasco, pasa en estos momentos por el doloroso trance de haber visto morir á su único nietecito, criatura encantadora por quien Regino sentía verdadera adoración.

También nosotros le enviamos la expresión de nuestro muy sincero pésame.

El Colegio de Auxiliares de Medicina y Cirugía celebrará junta general extraordinaria el jueves 30, á las nueve de la noche, para un asunto urgente, en el local del Colegio Médico.

S. A. R. la Infanta doña Isabel, acompañada de la señora marquesa de Nájera, visitó ayer la joyería y platería de nuestro particular amigo Sr. Azenjo, Carretas, 17, haciendo valiosas compras en tan acreditado establecimiento.

En la tenencia de alcaidía del distrito de Palacio (Cadalso, 7) se encuentra á disposición de su dueño una cartera, conteniendo un billete del Banco de España y diversos documentos, hallada en la vía pública.

Un amigo de España.—Se encuentra en esta capital el escritor americano D. Norberto Estrada, cónsul de la República Oriental del Uruguay en Valencia, y miembro correspondiente de la Academia de Ciencias y Letras de Santiago de Chile. El Sr. Estrada se ha dedicado durante muchos años al periodismo, y después á la literatura, cultivando la crítica y la biografía.

Aguas minerales de la S. A. VICHY CATALAN 80 céntos. botella. Reina, 45 dup., y Mayor, 35.

Colmo de la ignorancia. Desconocer que el único Polo fácil de explorar es el de Orive.

Pedid coñac del «Caballo Verde». Bodegas Franco-Españolas. Logroño.

La publicidad es fecunda como la luz; por doquiera va derramando tesoros. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora Los Troleses, Romanones, 7 y 9, entre-suelos.

El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESRLLA, Montera, 32; teléfono 1.555.

La celebre marca de neumáticos MICHELIN, cuya reputación es mundial, acaba de conceder su representación exclusiva para España á la Sociedad Anónima del Neumático MICHELIN.

Esta Sociedad abrió sus oficinas y almacenes el día 2 de enero de 1908 en la calle de Sagasta, números 21 y 23.

Ultima hora PROVINCIAS

JEREZ DE LA FRONTERA. Aunque en los centros oficiales tratan de ocultar la noticia, desvirtuándola hasta dejar convertido el suceso en un accidente sin importancia, puedo afirmar que con motivo de los ejercicios de equitación que verificaba el regimiento de caballería de Alfonso XII en la explanada existente frente al cuartel, situado junto á la Plaza de Toros, han resultado gravemente heridos dos soldados.

JEREZ DE LA FRONTERA. La Sociedad del tiro de pichón ha celebrado una tirada extraordinaria para disputarse el premio ofrecido por la Sociedad, consistente en una copa de plata, valorada en mil pesetas.

El proceso negocio á contestar á cuantas preguntas le dirigió el juez sobre los móviles que le habían impulsado á agredir á M. Fallières, diciendo que no quería hacer declaración alguna como no fuese en presencia de su abogado.

EXTRANJERO

Grandes inundaciones.

PANAMA. En la vecina República de Costa Rica ha habido grandes inundaciones, que han devastado todo el territorio.

Los temporales han sido generales, cayendo las lluvias torrenciales en todas las regiones, produciendo el desbordamiento de los ríos e inundando la mayoría de los poblados ribereños.

El puente que existía sobre el río Reventajón fué desmontado y arrastrados sus tramos por la corriente.

Se sabe que la misma suerte han corrido los puentes y obras de contención de otros ríos.

Numerosas casas han sufrido también los efectos desastrosos de la inundación y han quedado arruinadas, desplomándose muros y techumbres.

Un tren de mercancías que conducía un importante cargamento de café, al pasar por un terraplén próximo al río Reventajón, cayó á este á causa de la remoción de tierras producida por las aguas, y se encuentra á punto de ser arrastrado por la impetuosidad de la corriente.

Las noticias que se reciben obligan á suponer que han ocurrido numerosas desgracias, y se sabe ya, oficialmente, que han perecido 25 hombres.

Hallazgo de explosivos.

CATCUTTA. Continuando las pesquisas que realiza la policía desde hace algún tiempo en las casas habitadas por los agitadores nacionalistas y otros elementos sospechosos, ha encontrado hoy en varias casas, propiedad de un maestro de escuela, en el pueblo de Chittagong, algunas bombas y otros explosivos.

El maestro de escuela, que es de origen indio, ha sido detenido.

La contestación del Senado.

CONSTANTINOPLA. El Senado ha aprobado la contestación al discurso del Trono.

En el mensaje de esta Cámara se declara que el Senado confía en que el Gobierno expondrá la actitud que piensa adoptar en las cuestiones concernientes á la anexión de la Bosnia-Herzegovina al Imperio austro-húngaro y en la anexión de Creta á Grecia.

El hecho de que la Alta Cámara haya aludido á la anexión de Creta, á la que no ha oído referencia en su contestación al Parlamento, ha causado extraordinaria sorpresa en los centros diplomáticos, donde á consecuencia de la actitud que parece insinuarse en ambos Cuerpos legislativos vuelve á renacer la inquietud que había desaparecido estos últimos días, temiéndose que las nuevas instituciones, ganosas de popularidad, entorpezcan las gestiones conciliadoras de los Gobiernos y agraven el conflicto.

Traslado de diplomáticos.

LONDRES. El primer secretario de la Embajada de Alemania en esta capital, von Stimm, ha sido trasladado por el Gobierno al puesto que ocupaba en el ministerio de Negocios Extranjeros, von Klehmet.

Este traslado ha dado margen á algunos comentarios en los centros políticos al recordarse que von Klehmet es el funcionario á quien conñó el canciller de Alemania las cuartillas que contenían la famosa entrevista del Kaiser, que apareció en el Daily Telegraph, para que las revisara antes de acolegar á su al Sobecaplo la publicación.

80 millones de cartas y postales.

LONDRES. Todo el mundo sabe que la semana de Navidad es una semana de vertiginosa actividad para el pueblo inglés.

Este año, la costumbre de felicitar á los parientes y amigos, deseándole unas felices Pascuas, ha superado en la práctica á los demás años en tales términos, que las oficinas de Correos del Reino han expedido la inusitada cantidad de ochenta millones de cartas y tarjetas postales.

Para que esta aglomeración enorme no perjudicara la regularidad del servicio ha sido preciso adicionar en las oficinas al número habitual de empleados, 7.000 individuos suplentes.

Campaña contra Castro.

CARACAS. Arrecoja la campaña contra el ex Presidente Castro, que es blanco ahora de toda clase de ataques de sus enemigos.

La viuda del ex Presidente Crespo ha demandado á Castro ante los Tribunales exigiéndole el pago de dos años de alquiler de su antiguo palacio de Miraflores, que le fué confiscado por el dictador, instalándose en el arbitrariamente.

Parece que otros propietarios, víctimas también de las confiscaciones legales, están dispuestos á seguir el ejemplo de la viuda del presidente Crespo.

El agresor de M. Fallières.

PARIS. El juez instructor del proceso por la agresión contra el Presidente de la República, ha interrogado al mozo de café, Juan Mattis.

El procesado negó á contestar á cuantas preguntas le dirigió el juez sobre los móviles que le habían impulsado á agredir á M. Fallières, diciendo que no quería hacer declaración alguna como no fuese en presencia de su abogado.

Boletín religioso del día 29

Santos del día 29 de diciembre.—Santo Tomás Cantuariense, arzobispo y mártir; Santos Calixto, Félix, Bonifacio, Domingo, Víctor, Saturnino, Segundo y Honorato, mártires; San David, Rey y profeta; Santos Marcelo y Embrulfo, abades, y San Tránsito, confesor.

Se gasta el Jubileo de Cuarenta Horas en las...

Siguen las averías.

BILBAO. Ya de madrugada llegan á nuestra noticia más detalles de los grandes perjuicios que la inundación sigue produciendo.

Por la carretera de Deusto las aguas se han desbordado con furia imponderable, inundando los cuartos bajos de muchas viviendas situadas á uno y otro lado de la carretera ó en las cercanías de ésta.

En el barrio de la Peña aumentan las averías que la corriente avasalladora ocasiona.

Acaban de decirme que las aguas, abriéndose paso con ímpetu formidable, han hecho saltar en el referido barrio el puente, que era de hormigón armado, por donde pasaban las cañerías conductoras del agua del río al depósito de Larraqueto.

También en la plaza del Mercado han sido sentidos los efectos del temporal, alzándose las aguas mucha extensión y bastante altura, produciéndose algunas inundaciones parciales, no tan importantes como las anteriormente referidas.

El servicio de la línea de Guernica ha quedado por completo interrumpido, por efecto de las muchas cortaduras que la corriente ha hecho en la vía férrea.

Salas (Santa Engracia), á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las cuatro, completas y reserva.

En San Pascual, Espiritu Santo, Reparadoras y Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

En la Iglesia Pontificia y Portuguesa, culto á San Antonio.

En la Iglesia Pontificia, por la tarde, á las cinco, empieza novena al Niño Jesús, predicando el P. Teodoro Izarra.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem al Niño Jesús de Praga; también se hará la novena á las once de la mañana.

En Santa María continúa la novena á las cinco. La misa y oficio son de Santo Tomás Cantuariense.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Monserrat en las Calatravas ó de la Cabeza en San Ginés.

Espiritu Santo.—Adoración nocturna: turno, San Miguel de los Santos.

Espectáculos del día 29

Real.—No se ha recibido el anuncio. Español.—9.—Encárgate de Amelia. Comedia.—4 1/2.—Sherlock Holmes. 9.—En visita.—El Gran Tacafío.

Lara.—9 1/2.—La fuerza bruta.—Veinte días á la sombra (doble). Price.—9.—La Mascota y los acróbatas ecuatrorianos Rubianas.

Entrada general, 50 céntimos. Zarzuela.—7.—(Vermouth).—A B C.—Musetta.—La manzana de oro.—A B C. Apolo.—4.—Las mil maravillas. 8 1/2.—El árbol de Bertoldo.—Las bribonas.—El pobre Valbuena.

Comico.—(Compañía Prado-Chicote).—6.—Sección vermuth especial.—Alma de Dios y Cuantran de un sabio, que un día... 9 3/4.—Cuantran de un sabio, que un día...—La ilustre fregona.

Esclava.—6.—La balsa de aceite y Si las mujeres mandasen...—El rival de Sherlock-Holmes.—La carne flaca.—Si las mujeres mandasen...—Novedades.—5.—La mala sombra.—Eslabón de sangre.—El rey del valor.—El túnel.—El gordo.—El fenómeno.

Gran Teatro.—5 1/2.—El nacimiento del Mesías (doble).—Las molineras.—Los cuatro trapos.—La cuna de Jesús.

Martin.—6.—El Príncipe Sin Miedo (doble).—(Segundo acto del mismo).—La corrida de toros.—El Príncipe Sin Miedo (doble).—Segundo acto del mismo.

Regio.—4 1/2.—Granito de sal.—Las grandes cortesanías.—(Cómo está la sociedad?) 9 1/2.—(Función popular, por secciones).—El garrofin y Biscui Glocó.—Los granujas.—La gaita blanca.

Ideal Polístico.—5.—El señor de Roncesvalles.—El primer novio y A la sombra del amor.—Un loco hace un cuerdito.

Salón Nacional.—5 1/2.—El bajo cantante y Bellas Púnci.—El primer torro y Bellas Púnci.—Azucena y Bellas Púnci.—El café moderno (doble).—La casa de todos.

Latina.—5.—El último romántico.—El perro chico.—La Forraria.—La corrida de toros.—(Angelitos al cielo).—El perro chico.

Teatro Nuevo.—6.—Los africanistas.—La buena sombra.—El santo de la Isidra.—Un capitán de Lanceros.—La buena sombra. Barbieri.—3.—El lazarrillo.—Soledá.—La noche del Pilar.—El amor del diablo.

Coliseo Imperial.—4 1/2.—1.500 metros de películas.—Los asistentes.—El Galquito chico.—Los pantalones.—1.500 metros de películas.—La cáscara amarga.—El rival de sí mismo (doble).

En todas las secciones cinematográficas. Salón Venezia.—6 1/4.—La muñeca eléctrica.—El sueño dorado.—La muñeca eléctrica.—Lo imprevisto.—La cuerda floja.

Romea.—5 1/4.—(Repetición de la función de Inocentes). 9 1/2.—La herencia del tío.—Lo que nadie quiere.—Nochebuena.

Variadas películas en todas las secciones. Noviteado.—5 1/2.—El marquésote.—La visión roja.—El maldito dinero.—Sangre mora.—El amor ciego.—Moros y cristianos.

Coliseo de Lavapiés.—6 3/4.—Cabeza loca.—Los aguinallados.—La triplicera ó Anda que te zurzan, niña.—La tonta de capriote.—La triplicera ó Anda que te zurzan, niña.

Repetición de Inocentada. Príncipe Alfonso.—5.—El omicron tronati.—(Segunda sección de lunes de moda).—Hacia la verdad y El dinero engaña.—Cinematógrafo.—El amor asusta y Hacia la verdad.

Cinematógrafo en todas las secciones.

Avisos útiles.

Muebles de cristal

y colgaduras de encaje son dos novedades altamente agradables, que la importante Casa Riesco tiene patentadas y premiadas en el Certamen Hispánico-francés con las más altas recompensas.

Presenta además la referida Casa, en su notable Exposición de la calle de Fuencarral, 2, toda clase de muebles de lujo, de construcción y gusto insuperables.

Garganta, voz. Pastillas Caldeiro, 1,50 ptas.

Los que ejecutan trabajos intelectuales y físicos sostenidos, deben tomar el VINO PINEDO, tónico nutritivo sin rival.

LA CENTRAL.—Pidánselos los jabones con este nombre en todos los comercios.—Teléfono 808.

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 225.

Pérez Molina Copas para sports y especialmente para el del polo. Carrera de San Jerónimo, 28. Joyería.

EL NIÑO REGINO MUÑOZ VELASCO HA SUBIDO AL CIELO, Á LOS NUEVE MESES DE EDAD EL DIA 28 DE DICIEMBRE DE 1908

LA MODA AL DIA



PEINADOS

Venta de retales

Los días 28, 29, 30 y 31 son los señalados por la Casa Santiago Ruiz para hacer su acostumbrada y verdadera venta de retales blancos, franjas, piques, lanas, pañetes y restos de géneros de punto. A propósito para regalos de Pascuas, estos días liquidamos una partida de preciosas polerinas, a 1,50 y 2 pesetas, mitad de su precio. Cortes vestidos, a 1,35. Hortaliza, 54 y 56.—Santiago Ruiz.—Precio fijo

ANIS DEL MONO Y CHAMPAGNES DE LA CASA VICENTE BOSCH, DE BADALONA

LABRADORES

La Revista Agrícola. La Voz de España, es de gran necesidad a todo labrador o agricultor, no sólo por ser órgano de la Unión Agraria Española y del Centro de Acción Nacional, sino porque publica asuntos de gran conveniencia para las clases agrícolas, defiende sus intereses y gestiona todos sus asuntos. Oficinas: Príncipe, 12, 1. Se remiten en muestra.



LA ILMA. SEÑORA

Doña Dionisia de Lara y Reynoso

CONDESA VIUDA DE ANORGA

Ha fallecido en Valladolid

EL 24 DE DICIEMBRE DE 1908

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual; sus hijas, doña Cándida, doña Dionisia, Condesa de Montefrío, y doña Dolores Pinto y Lara; hijos políticos, nietos, nietos políticos, hermanos políticos, primos, sobrinos y sobrinos políticos.

SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Valladolid ha concedido cien días de indulgencias en la forma acostumbrada.

QUINTOS DE 1909

No hacer contratos de Quintas con ninguna Empresa sin enterarse de las ventajosas condiciones y especiales garantías que ofrece el Banco Aragonés de Seguros, Sociedad Anónima que tiene depositado el máximo de garantías que exige la vigente Ley de Seguros, como garantía de las operaciones que realiza, aparte de las primas y reserva que continuamente viene acumulando. Tarifas y detalles, en la Dirección, COSO, 61, Zaragoza, ó en la Subdirección de Madrid, CARMEN, 25, y PRECIADOS, 18.



LA SEÑORITA

DOÑA MARIA NOELI Y UTHOFF

falleció el día 21 de diciembre de 1908

á las doce del día

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, y la especial de la Orden Agustiniense.

R. I. P.

Su desconsolada madre, sus hermanos, D.ª Joaquina, D.ª Narcisca, D.ª Rosa, D. Enrique, D. Luis y don Pascual; hermanas políticas, D.ª José Carbonell, D.ª María Blanco Recio y D.ª Adelaida Cánovas del Castillo; sus sobrinos, primos, tíos y demás familia.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Todas las misas, hasta las diez y media inclusive, que se celebren el día 29 en la iglesia de las Salesas Reales (paseo de Santa Engracia), la de Requena, á las once del día 2 de enero en la parroquia de la Concepción, y las de San Gregorio en la misma parroquia, serán aplicadas por el alma de la finada.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

XXIX ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. JUAN DE ZAVALA Y DE LA PUENTE PRIMER MARQUÉS DE SIERRA-BULLONES

Capitán general de Ejército, Caballero de la Insigne Orden del Toisón de Oro, etc., etc.

FALLECIÓ EL DIA 29 DE DICIEMBRE DE 1879

R. I. P.

Sus hijos, los Excmos. Sres. Duques de Nájera, Marqueses de Sierra-Bullones; Condes de Paredes de Nava; Marqueses de Aguilar de Campo; Marquesa Viuda de Riscal; Marqueses de Valle Umbroso; hermanas políticas, nietos, biznietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el martes 29 del actual en la Catedral, Virgen de la Paloma, Niñas de Leganés, Corpus Christi (Las Carboneras), Encarnación, San Luis, San Nicolás (los Servitas) y Santa Cruz, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho excelentísimo señor.

Academia López-Lomo

Preparatoria para el ingreso en las Militares.—Externos ó Internos.—Director, G. López-Lomo, Comandante Ingeniero. Plaza del Progreso, 5, Madrid.

Pianos

DE LAS MEJORES MARCAS VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS a pagar en treinta meses

PIANOLAS, APOLOS, MUSICA MECANICA

J. HAZEN.-TELEFONO 1.424 FUENCARRAL, 55, MADRID

LA EQUITATIVA

Gran exposición de muebles, camas y tapicería de

ESTANISLAO RUBIRA EXPORTACION A PROVINCIAS

50, PRECIADOS 50



EL SEÑOR

D. Esteban Pérez Aguirre y Lanza

Ha fallecido el lunes 28 de diciembre de 1908

A LAS SIETE DE LA MAÑANA

Después de recibir los Santos Sacramentos

A LOS 79 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus hijos D. Juan y D. Enrique Pérez Zúñiga; hijas políticas doña Aurora y doña Consuelo Maffei; nietos, hermanas políticas doña Matilde Zúñiga y doña Mercedes Pérez y demás parientes.

AGRADECERAN a sus amigos encomiendan a Dios el alma del finado, cuyo cadáver será conducido al cementerio de la Sacramental de San Justo, desde la casa mortuoria, calle de las Huertas, número 61, el martes 29, á las once de la mañana.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

Rubio.—Concepción Jerónima, 3.

RELOJITOS DE ORO

con estuche y cadena, 50 ptas.; de plata, 12; de acero, extra-planos, 8; S. Roskoff, 6; de pared 5; reguladores, 17. Composuras con garantía de un año á los precios siguientes: Limpieza..... Pesetas. 2 Espiral..... Pesetas. 1 Cuera..... 2 Muelle salto..... 1 Cilindro ó árbol..... 2 Id. báscula ó trinquete..... 2 Centro rubí..... 150 Empavonar cajas acero 4 S.A.L. 2 y 4, relojería (entre calle de Postas y Plaza Mayor.)

CATARROS

agudos y crónicos se curan INFALIBLEMENTE con VIGOROSINA AGUIRRE á base Arrhenal, Nucleína, Flicol y Berolina. 5 pesetas frasco. Farmacias de Pérez Aguirre, Carretas, 22, Gayoso, Arenal, 2, y principales de España.

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO

Una debilidad, anemia, raquitismo, enfermedades nerviosas y del corazón. Indispensable á convalecientes y señoras durante el embarazo. Sin rival para niños y ancianos. Grandes diplomas con medalla de oro en varias Exposiciones nacionales y extranjeras. Farmacia de Pinedo, Cruz, 10, Bilbao. Pídanse en todas partes.



EL SEÑOR

Don Víctor Servert y Vest

Teniente de navío, segundo comandante del cañonero «Temerario».

Ha fallecido en Barcelona el día 27 del actual A LOS 37 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su viuda doña María Pérez Balsara; hermanos doña Ana, D. Juan y D. Rafael; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia.

RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios.

RUBIO.—CONCEPCIÓN JERÓNIMA, 3.

Dentista ALHAJAS

Consulta económica de 10 á 1. Dentaduras económicas. Extracción sin dolor. Pta. del Sol, 6.

Pérdida perro caza, blanco, mosqueado, manchas café. Atiende por Sultán. Se gratificará, castigo, 7, cochera.

VENTA de solares y manzanas. Calle urbanizada y agua desde 3,25 á 19 pesetas metro. R: plaza San Marcial, 5, entresuelo derecha. Horas: de doce á dos.

Señoras Manguitos, boas y abrigos de piel á mitad de precio. Se reforman los usados. Carmen 14.

CAZADORES Cartuchos cargados. Armería Arturo. Hortaliza, 11 y 13.

Hotel, antigüedades y objetos de arte se venden. R: kiosco central, Alcalá, 53.

Pérdida de una sortija con tres piedras en la calle de Segovia desde Puerta Cerrada hasta Escuela de Policía. Al que la entregue en la Cava Alta, 18, 2.º, se le gratificará espléndidamente por ser recuerdo de familia.

Partos EMBARAZO, MATRIZ Hospedaje para embarazadas Jardines, 35, pl. De la A. y S. á 5. Corrp.ª Doctor J. M.

Particular vende berlina seminueva con llantas de goma; precio, 2500 ptas. Dirigirse L. Cs. c. 9,729, Madrid.

ORO, PLATA, JOYAS á altos precios se compran. Antigua casa Peligros, 11 y 13, Joyería.



LA SEÑORA

DOÑA ANTONIA GARCIA MARTIN

Ha fallecido el día 28 de diciembre de 1908

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus parientes y testamentarios,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 29 del corriente, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Cruz, número 23, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo y San José.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

RUBIO.—CONCEPCIÓN JERÓNIMA, 3.

LA SUPERIORIDAD de las PASTILLAS VALDA

está establecida incontestablemente

1.º Por el importantísimo número de curas obtenidas. 2.º Por su éxito colosal y universal. 3.º Por la cantidad extraordinaria de imitaciones y falsificaciones.

POR LO TANTO, PARA PRESERVARSE ó GURARSE INFALIBLEMENTE

de las Afecciones ó dolores de Garganta, Catarros cerebrales, ronquera, resfriados, Bronquitis, Gripe, Influenza, Asma, Neumonías, etc.

NO OLVIDAR

PEDIR Y EXIGIR en todas las Farmacias, al precio de Ptas 1.50,

UNA CAJA DE LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA,

con el nombre VALDA

y la dirección del único inventor

y propietario H. Canonne,

Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona

bajo la dirección del farmacéutico

D. ANTONIO PENA DEO.

DE VENTA

En todas las Farmacias y Droguerías.

Agentes generales:

V. FERRER y Ca

PALACIO U HOTEL DE VENTAS

Unico Establecimiento Compra-Venta de esta clase.

MADRILEÑOS — NOVIOS — FORASTEROS

No comprar sin visitar antes la

Gran Exposición de muebles y objetos de arte de todas clases, en nuevo y usado, y comprobareis la diferencia de precios en ALCOBAS, COMEDORES, DESPACHOS, CAMAS, TAPIERIA, SILLERIAS DE CAMA, PO y OBJETOS DECORATIVOS para amueblar una casa con gusto y economía.

ENVIOS A PROVINCIAS.—HAY GUARDAMUEBLES

ATOCHA, 34.—Precio fijo—ATOCHA, 34

NUEVA CASA CABIEDES

Para vestir NIÑOS modestos. Los últimos figurines. Para vestir NIÑOS elegantes.

Trajes forma camisa, desde 7 pesetas. Con cuello, chalina y cinturón, á 10. Trajes marineros doble cuello, gorra y cinturón, á 10 pesetas. Bombachos azules, á 4 pesetas. Gabancitos forma París, tapa terciopelo, á 15 pesetas. En Angoras, á 25. Grandes rebajas con 20, 30, 40 y 50 por 100.

6, Fuencarral, 6, tienda.—6, Fuencarral, 6, entresuelo.

ANTIGUA CARTUJA DE SEVILLA

3, ESPARTEROS, 3.

Primera Casa en VAJILLAS, CRISTALERIA

aparatos de luz eléctrica,

mayolica, juegos de café, etc., etc.

PRECIOSIDADES EN OBJETOS PARA REGALOS

3, ESPARTEROS 3.

PRESTAMOS SEÑORAS ASADORES

Unica casa autorizada legalmente para hacer operaciones sobre alhajas y otros efectos. Para pavos, poulardas, capones, corderos y pascos, muy cómodos, sistema extraordinario.

MARIANA PINEDA, 1. Utensilios DE COCINA modernos, inromplibles, besugueras, perversas, etc., etc.

Calientapiés con agua, limbre, mariposas y alcohol. Precios fijos baratos.

NUEVOS caloríferos de petróleo transportables y económicos.—JAULAS desde 60 centimos hasta 100 pesetas. FILTROS para agua desde 3 ptas. 75 centimos. Servicios de chimenea. Antigua Limpieza de Marim, 12, Plaza de Herradores, 12 (segunda á San Felipe Nerí).

Compro casa de 80 á 85.000 Cpts. sin correas. L.ª Cs. 6,021

Vendo piano 0 duros ó le alquilo 8 p. P. Progreso 14, 3.º

Matrim.ª dessa habit. 33, 11, 141

CHICO para recados hace C/Altr. Tutor, 21. De 10 á 12.

PARA REGALOS Infinidad de objetos de capricho y novedad. Paz, 13.

DENTISTA V. Pérez, reforma los aparatos, precios económicos Extracciones sin dolor. 33, Montera, 33

Veces y motor, c. niterna, 8 A.A. H. Calizares, 20, tejidos

DEHESA en Salamanca, se vende en buenas condiciones, sin corredores. Escribir lista de Correos, sécula de segunda número 83,291, Madrid.

VINO DE PEPTONA DE ORTEGA

Premiado con medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898.

Laboratorio-Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el vino, que alimenta, preparándoles para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por excesos ó por el trabajo, necesitan aumentar la nutrición con el vino de Peptona. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vómitos y de consiguiente aumenta la nutrición. Las señoras que dan de mamar á sus hijos, deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche, y siendo ésta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el vino de Peptona. Los anémicos deben emplear el vino ferruginoso que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro. Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.